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Вступ 

Тема дипломної роботи «Оцінка стану пожежної небезпеки ПрАТ «Дергачі-

Агро» м. Дергачі Харківської області». 

Актуальність теми дипломного проекту підтверджується статистичними да-

ними про пожежі та прикладами пожеж на подібних об’єктах. 

За 12 місяців 2018 року в Україні зареєстровано 78 608 пожеж [2]. Порівняно 

з аналогічним періодом 2017 року спостерігається зменшення кількості пожеж на 

5,4 %. Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, збільшилась на 7,5%, травмова-

них на пожежах збільшилась на 2,8 %. Прямі збитки від пожеж збільшились на 

7,8 %, побічні – на 4,5 %, на 2,0 % більше знищено та пошкоджено техніки, у 5,1 

рази більше загинуло свійських птахів, на 25,2 % більше знищено тонн зерна. На 

2,0 % більше знищено та пошкоджено будівель і споруд, на 40,3 % менше знищено 

тонн кормів, на 17,2 % менше загинуло свійських тварин. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 8 млрд 279 млн 119 тис. грн (з них пря-

мі збитки становлять 2 млрд 198 млн 358 тис. грн, а побічні – 6 млрд 80 млн 

761 тис. грн). 

На пожежах виявлено 2 009 загиблих людей, у тому числі 47 дітей. Загинуло 

внаслідок пожеж 1 956 людей, у тому числі 52 дитини; 1 515 людей отримали трав-

ми, з них 122 дитини. 

Упродовж 12 місяців 2018 року в Україні в середньому щодня виникало 

215 пожеж, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалось 

або пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних засобів. 

Щоденні матеріальні втрати від пожеж становили близько 22,7 млн грн. 

Кожною пожежею державі наносились прямі збитки на суму 28,0 тис. грн. 

За період, що аналізується, на пожежах було врятовано 2 335 людей, у тому 

числі 350 дітей; матеріальних цінностей на суму близько 6 млрд 185 млн грн. 

Крім того, під час ліквідації пожеж врятовано 26 838 будівель і споруд, 2 149 

одиниць транспортних засобів, 1 765 голів худоби, 51 388 свійських птахів, 1 604 га 

хліба на корені та 804 га хліба у валках. 

Основними причинами виникнення пожеж у 2018 році є необережне пово-
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дження з вогнем (66,2 %), порушення правил пожежної безпеки під час влаштуван-

ня та експлуатації електроустановок (14,9 %) і порушення правил пожежної безпе-

ки під час влаштування та експлуатації печей, теплогенеруючих агрегатів та уста-

новок (7,5 %). Збільшення кількості пожеж спостерігається від порушення правил 

пожежної безпеки під час влаштування та експлуатації печей, теплогенеруючих аг-

регатів та установок (+17,3 %), пустощів дітей з вогнем (+9,3 %) та підпалів (+0,4 

%)  

За загального зменшення кількості пожеж, збільшення їх спостерігається у 

Закарпатській (+36,2 %), Чернівецькій (+17,1 %), Тернопільській (+15,2 %), Волин-

ській (+12,0 %), Харківській (+11,5 %), Рівненській (+10,8 %), Житомирській (+8,3 

%), Полтавській (+2,9 %), Чернігівській (+2,8 %), Кіровоградській (+0,8 %) облас-

тях та місті Києві (+3,9 %). 

Загалом, у сільській місцевості України зареєстрована 31 501 пожежа. У по-

рівнянні з 2017 роком відмічається їх зменшення на 12,4 %. Прямі збитки від по-

жеж у сільській місцевості склали 1 млрд 117 млн 289 тис. грн (+23,3 %), побічні – 

2 млрд 695 млн 850 тис. грн (+4,6 %). Збільшення кількості пожеж у сільській міс-

цевості зареєстровано в 8 областях: Закарпатська, Волинська, Тернопільська, Чер-

нівецька, Рівненська, Харківська, Житомирська та Полтавська. 

У будинках та спорудах сільськогосподарського призначення виникло 136 

пожеж (-6,8 %). Прямі збитки збільшились на 35,7 % і склали 72 млн 139 тис. грн. 

Побічні збитки на цих об’єктах склали 120 млн 400 тис. грн (+75,6 %). Унаслідок 

пожеж на цих об’єктах загинула 1 людина (у 2017 році – 5 людей). 

У 2018 році у Харківській області виникло 7170 пожеж (збільшення на 11,5 % 

у порівнянні з 2017 роком). Кількість пожеж на 10 тис. населення склала 26,7 (се-

реднє по Україні – 18,6); кількість загиблих на 100 тис. населення склала  5,7 (сере-

днє значення по Україні – 4,6). 

Великі аварії, які супроводжувались вибухами та пожежами, мали місце в 

Харківській області. У 1992 г. в смт Савинці Харківської області в результаті вибу-

ху було знищено монолітну залізобетону будівлю елеватору, загинуло 11 чоловік. 

На Дворечанському елеваторі Харківської області у 1994 році внаслідок аварії були 
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знищенні чотири силоси, загинув головний інженер. 02 листопада 2011 року на те-

риторії філії ДП «ДПЗКУ» «Врадіївський елеватор» (Миколаївська область) в зер-

носкладі, де зберігалося насіння соняшника внаслідок короткого замикання елект-

ричного кабелю освітлення виникла пожежа. Прямий матеріальний збиток від по-

жежі склав 27040 грн. без врахування вартості пошкодженого насіння соняшника, 

яке не підлягає переробці. 

21 жовтня 2018 року на Харківщині на території сільгосппідприємства в селі 

Гаврилівка в Барвінківському районі почалася пожежа на зерноскладах.  Пожежа 

виникла в складському приміщенні з насінням соняшнику і швидко перекинулася 

на сусідній склад із зерном пшениці. Гасити вогонь спочатку почала добровільна 

пожежна команда сільгосппідприємства на своїй автоцистерні. Незабаром на місце 

події прибули рятувальники пожежно-рятувальної частини ДСНС з Барвінкове. Дві 

складських будівлі сгоріли повністю на площі 800 кв. м. та існувала загроза поши-

рення вогню на сусідні склади. Через велике горюче навантаження всередині скла-

дів (в одному з зберігалося 1795 тонн соняшнику, в іншому – 1679 тонн пшениці) 

гасити вогонь було ще складніше. 2:20 ночі пожежу було локалізовано. Рятуваль-

ники не допустили розповсюдження полум’я на поруч розташовані склади. 

 

Рис. В.1 – Гасіння пожежі зерноскладів сільгосппідприємства в селі Гаврилі-

вка в Барвінківському районі Харківської обл.. 
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Безпечні умови для зберігання зерна можуть бути забезпечені в правильно 

виконаних зерноскладах. 

Метою дипломної роботи є: аналіз пожежної небезпеки об’єкту, запропону-

вання заходів щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту, аналіз організації по-

жежогасіння на об’єкті, аналіз заходів щодо охорони праці. 

 За підсумками дипломної роботи необхідно скласти Припис про усунення 

порушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки.  
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1. Аналіз пожежної небезпеки об'єкту 

Опис підприємства. "Приватне акціонерне товариство (ПрАТ) „Дергачі-

Агро”, розташоване за адресою: 62302, Харківська область, м. Дергачі, вул. Сосно-

ва, 2. Телефон: +38 (05763) 3-03-97. Директор: Катунін Євген Володимирович. Го-

ловний інженер: Косенко Анатолій Леонідович. Головний бухгалтер: Хмеленко 

Валентина Михайлівна. Час роботи підприємства з 8-00 до 17-00 годин. Кількість 

працівників: 44. Охорона в нічний час – 1 особа. Сфера діяльності підприємства: 

оптова торгівля зерном. Підприємство розраховано на одночасне зберігання до 10 

тисяч тонн зерна. 

Вид зверху на підприємство приведено на рис. 1.1. 

 

Рис. 1.1 – Вид зверху на ПрАТ „Дергачі-Агро” 

 

 Агропідприємство займає площу біля 2,0 га. З північного боку від ПрАТ „Де-

ргачі-Агро” розташовано залізничний вокзал станції „Дергачі” Південної залізниці. 

Зі східного боку – залізнична колія Харків – Козача Лопань. З західного та півден-

ного боків розташовано територія ПрАТ „Дергачівській завод турбокомпресорів” 

(вул. Сумській шлях (до декомунізації – Петровського) 163). Територія підприємс-

тва огороджена бетонною огорожею.  

Перелік основних будинків та споруд підприємства:  
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Прохідна – одноповерховий будинок розміром 3х3х4 м
3
 . Стіни і перегородки 

цегляні, перекриття залізобетонне, покрівля шиферна по дерев’яній обрешітці. 

Стаціонарних драбин не має. Опалювання водяне, від котельні ПрАТ „Дергачівсь-

кій завод турбокомпресорів”. Освітлення електричне. Вентиляція природна. Елект-

роживлення усього підприємства відключається головним рубильником біля прохі-

дної. Час роботи - цілодобово. В денний час працює 1 чоловік. Будівля не обладна-

на автоматичною пожежною сигналізацією. Будівля забезпечена первинними засо-

бами пожежогасіння.  

Контора – одноповерховий будинок розміром 40х12х4 м
3
. Знаходиться за 

межами основної території. Стіни і перегородки цегляні, перекриття залізобетонне, 

покрівля шиферна по дерев’яній обрешітці. Стаціонарних драбин не має. Опалю-

вання водяне, від котельні ПрАТ „Дергачівській завод турбокомпресорів”. Освіт-

лення електричне. Вентиляція природна. Електроживлення відключається голов-

ним рубильником біля складу №1. Час роботи з 8-00 до 17-00 годин. Будівля не об-

ладнана автоматичною пожежною сигналізацією. Будівля забезпечена первинними 

засобами пожежогасіння.  

Автомобільна вагова – одноповерховий будинок ІІІ ступеня вогнестійкості 

розмірами в плані 13х8 м
2
, висота 2,5м. Стіни кам'яні, покрівля з/б плити, дах – 

двохскатний шиферний по дерев'яним балкам. Опалення відсутнє, освітлення елек-

тричне.
  

Зерносклад  №1 – одноповерховий будинок розміром 54х24 м
2
, висота при-

міщень у стін – 4 м. Прогони 6 м. Розрахований на збереження до 2500 т зерна. 

Стіни цегляні, покрівля шиферна по дерев’яній обрешітці. Стаціонарних драбин не 

має. Опалення відсутнє. Освітлення електричне. Вентиляція примусова, з трьохкра-

тним обміном подачі повітря. Склад обладнаний блискавкозахистом. Електрожив-

лення відключається головним рубильником біля прохідної та рубильником біля 

складу. Зерно поступає автотранспортом, транспортерами подається в склад та ви-

дається споживачам на авто- або залізничний транспорт. Час роботи закладу з 8-00 

до 17-00 годин. Будівля обладнана автоматичною системою пожежної сигналізації. 

Будівля забезпечена первинними засобами пожежогасіння.  
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 Зерносклади №№2-3 – зблоковані одноповерхові будинки розміром 48х24 м
2
 

та 102х24 м
2
 відповідно, висота приміщень у стін – 4 м. Прогони 6 м. Зерносклади 

№№ 2-3 розраховані на збереження до 2400 т  та 5100 т зерна відповідно кожний. 

Стіни цегляні, покрівля шиферна по дерев’яній обрешітці. Стаціонарних драбин не 

має. Опалення відсутнє. Освітлення електричне. Вентиляція примусова, з трьохкра-

тним обміном подачі повітря. Будинок обладнаний блискавкозахистом. Електро-

живлення відключається головним рубильником біля прохідної та рубильником бі-

ля складу. Зерно поступає автотранспортом, транспортерами подається в склад та 

видається споживачам на авто- або залізничний транспорт. Час роботи закладу з 8-

00 до 17-00 годин. Будівля обладнана автоматичною системою пожежної сигналі-

зації. Будівля забезпечена первинними засобами пожежогасіння.   

Пожежне депо – одноповерховий будинок ІІІ ступеня вогнестійкості розмі-

ром 6х9 м
2
, висота 2,5м. Стіни кам'яні, покрівля з/б плити, дах – двохскатний ши-

ферний по дерев'яним балкам. Опалення пічне, освітлення електричне. Зберігається 

мотопомпа МП-1600. 

Зерносушарка ДСП-32  – двоступенева шахтна зерносушарка на розрахунко-

ву продуктивність 32 т/година при зниженні вологості зерна з 20 до 14%. Сушіння 

зерна, що просипається через секції, відбувається завдяки повітрю, що нагнітається 

через короби секцій. 

Резервуар з пічним паливом – металевий резервуар місткістю 3,5 м
3
 відкрито-

го розташування для зберігання пічного палива з колонкою (насос типу НШ) для 

подачі палива до зерносушарки. Забезпечений блискавкозахистом та первинними 

засобами пожежогасіння. 

Автогараж – одноповерховий будинок розміром 10х7х4 м
3
. Стіни та перего-

родки цегляні, надгорищне перекриття залізобетонне, покриття даху шиферне по 

дерев’яній об решітці. Вихід на горище відсутній. Опалювання водяне, від котельні 

ПрАТ „Дергачівській завод турбокомпресорів”. Освітлення електричне. Вентиляція 

примусова. Час роботи з 8-00 до 17-00 годин. В денний час працює 3 людини. Буді-

вля забезпечена первинними засобами пожежогасіння. 

На об’єкті улаштований господарсько-питний водопровід. Мережа тупикова 
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діаметром 100 мм, тиск води 3 атм. Пожежні гідранти відсутні. 

На випадок виникнення пожежі передбачено зовнішнє протипожежне водо-

постачання – два пожежні водоймища, розташовані на території підприємства: ПВ-

75 з обсягом води V=75 м
3 

та ПВ-50 з обсягом води V=50 м
3
. Для пожежогасіння 

можливо використання водонапірної вежі місткістю 15 м
3
, розташованої на відстані 

70 м на території ПрАТ „Дергачівській завод турбокомпресорів” та пожежного гід-

ранту ПГ-1, К-150, розташованого на відстані 100 м також на території ПрАТ „Дер-

гачівській завод турбокомпресорів”. Також можливе використання міських пожеж-

них гідрантів ПГ-68, Т-100 (знаходиться на відстані 180 м) та ПГ-159, Т-150  (зна-

ходиться на відстані 250 м). Враховуючи близькість залізничної колії, можливо ви-

користання пожежного потягу Південної залізниці. 

Внутрішнє протипожежне водопостачання на об’єкті не передбачене. 

ПрАТ „Дергачі-Агро” знаходиться в районі виїзду 53-ДПРЧ (м. Дергачі) на 

відстані 3 км від частини. На підприємстві створено пожежну дружину добровіль-

ної пожежної охорони (ПК ДПО), яка укомплектована мотопомпою МП-1600. 

На території встановлено пожежні щити у кількості 4 штуки.  

Найбільшу пожежну навантагу на підприємстві мають зерносклади. 

Опис технологічного процесу. Зерно та зернові продукти на підприємство 

поступають у очищеному та висушеному вигляді. При необхідності можливе су-

шіння зерна зерносушаркою ДСП-32. 

Збереження зерна та зернових продуктів здійснюється у зерноскладах з рів-

ними бетонними підлогами насипом та у мішках. Зерно здебільшого зберігають на-

сипом. У мішках зберігають лише визначені партії зерна насінного призначення, а 

також насіння з тендітною структурою оболонок. Якщо потрібне роздільне збері-

гання невеликих партій зерна різних культур і видів, площа складу перегороджу-

ють пересувними щитами висотою 2,5 м. 

Висота насипу залежить від стану зерна й звичайно не перевищує біля стін 

2,5 м, а посередині складу – 5 м. Відстань від верху насипу зерна до низу несучих 

конструкцій покриття приймають рівним 0,5 м, кут нахилу насипу зерна – до 25°. 
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Транспортні операції при збереженні зернових продуктів здійснюють за до-

помогою стрічкових транспортерів та механічних лопат (для зернових продуктів, 

що зберігаються насипом) та автонавантажувачів (для зернових продуктів у міш-

ках). 

При тривалому збереженні зернових продуктів  найбільшу небезпеку уявляє 

можливість хімічного самозаймання рослинної сировини. Для спостереження за 

температурою продукту, що зберігається, використовують різні системи контролю. 

Установлюють вимірювальні перетворювачі температури з різним ступенем авто-

матизації контролю, фіксації і подачі в необхідних випадках аварійного сигналу. У 

складах, не обладнаних дистанційним контролем температури, використовують 

термощупи.  

Всі існуючі системи досить надійні при збереженні однорідної маси здорово-

го зерна. При збереженні неоднорідної по вологості і засміченості маси продукту, 

де можливо осередкове самозігрівання, цілком на дистанційний контроль темпера-

тури покладатися не можна. Продукт необхідно  періодично переміщати, щоб про-

контролювати його стан і провітрювати. При загорянні продукту найбільше досту-

пно зменшити зміст у ньому кисню.  

Заходи щодо профілактики самозігрівання та самозаймання рослинної сиро-

вини слід направляти, перш за все, на виключення випадків приймання на зберіган-

ня сировини із підвищеною вологістю, температурою, засміченістю, умов зволо-

ження та злежування сировини та відходів виробництва при зберіганні, випадків 

змішування різноманітних видів рослинної маси. Важливі заходи профілактики са-

мозігрівання та самозаймання рослинної сировини - систематичний контроль нею 

температури, вологості, регулярний рух, а у необхідних випадках - охолодження 

сировини. 

На підставі діючих відомчих нормативно-технічних документів, що регламе-

нтують порядок приймання та зберігання зернової сировини, правила зберігання 

відходів виробництва, організації та ведення технологічних процесів та інші вимо-

ги, можна сформулювати конкретні організаційні та технічні заходи щодо профіла-

ктики самозігрівання та самозаймання 
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Приймання та зберігання незернових продуктів в зерноскладах заборонено.  

При виявленні під час експлуатації непередбаченого проектом завалу зерна 

слід його негайно усунути. 

Перевірку протікання атмосферної води в зерносклад в процесі експлуатації 

слід виконувати відразу ж після тривалих дощів. Необхідно регулярно слідкувати 

за станом покрівлі. 

Контроль за станом будівельних конструкцій зерноскладу слід здійснювати 

постійно протягом всієї експлуатації споруди. 

Зерно найбільш цінних сортів вівсу, проса, гречки, рису, гороху, квасолі, яч-

меню, а також високомасляних сортів соняшника, що відповідають встановленим 

вимогам щодо якості зерна та насіння, розміщують окремо. 

Вологе та сире зерно до сушки тимчасово розміщують в окремому зерно-

складі при постійно працюючий вентиляційній установці. Тривале зберігання сиро-

го зерна заборонене. Допустиме зберігання вологого зерна в об’ємі не більше 

п’ятиденної продуктивності зерносушарок. 

Позачерговому очищенню підлягає зерно, що піддається самонагріванню, із 

наявністю ознак підвищення температури вище нормативної для заданих умов збе-

рігання, і що має найбільшу вологу та розміщене на відкритих площадках і в скла-

дах, не обладнаними установками для вентилювання зерна. Усе свіжезібране зерно 

при прийманні, а також зерно, оброблене перед його розміщенням на зберігання, 

повинне бути очищене від металомагнітних домішок на магнітних апаратах. 

З моменту надходження зерна на підприємство на протязі всього часу його 

зберігання організовується систематичний нагляд за якістю та станом кожної пар-

тії. Спостереження ведуться за вологістю, температурою зерна та маслонасіння, зо-

внішнього повітря, зараженість шкідниками, запахом, кольором. 

Для вимірювання температури повітря слід застосовувати термометри чи 

термографи. Термометри для вимірювання температури зовнішнього повітря по-

винні бути захищені від попадань прямих сонячних променів. Для вимірювання те-

мператури зерна застосовують термоштанги, термощупи а також електротермічні 

установки для дистанційного контролю температури. 



-

  

- 

    

НУЦЗУ.4.15.02.85.ПТБОТ.РПЗ 
Лист  

     
 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

При закладенні зерна різноманітних культур на зберігання, а також опісля 

очищення, сушки та перед відвантаженням проводять їх повний термічний аналіз. 

При підвищенні температури зерна, що зберігається, яка вказує на можли-

вість розвитку процесу самозігрівання, приймають заходи щодо негайного охоло-

дження зерна. Ліквідацію пластового чи гніздового самозігрівання зерна здійсню-

ють у відповідності із вимогами Інструкції по активному вентилюванню зерна в 

складах та на площадках. Межі ділянки, що гріється,  визначають за допомогою 

термоштанг. Виймають гнізда із таким розрахунком, щоб у здоровій партії не за-

лишилось зерна, що гріється. Розкидати гнізда зерна, що гріється, на здорове зерно 

заборонено. Те зерно, яке було піддане самозігріванню, необхідно реалізовувати в 

першу чергу. 

Свіжозібрані партії насіння високомасляного соняшника потребують негай-

ного очищення та сушки для приведення у стійкий для зберігання стан. Насіння ви-

сокомасляного соняшника із вологістю вище 9 % та вмістом домішок сміття вище 

5 % слід розміщати окремо з інтервалами по вологості та вмісту домішок бур’янів 

3÷4 %. 

Неможна допускати подачу в сушарку насіння соняшника, що не пройшло 

очищення на зерноочисних машинах. 

Вологе та сире зерно кукурудзи опісля обмолоту, а просушене - після сушки 

піддається очищенню. Зберігання обмеленого сирого зерна кукурудзи без активно-

го вентилювання припускається не довше 20 год. Кукурудзяні зерна допускається 

сушити лише в шахтних прямоточних сушарках відкритого виконання, встановле-

них поза будівлею. 

Перед сушкою зерна кукурудзи та сої, що мають малу механічну міцність, 

для зменшення процесу пилоутворення необхідно здійснити наступні заходи: ско-

ротити до мінімуму число переміщень зерна; знизити швидкість падіння зерна. 

При зберіганні зерна кукурудзи слід передбачати мінімальну кількість її пе-

реміщення.  

Вологість сировини, що закладається на зберігання, не повинна перевищува-

ти нормативну. 
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Дезінсекцію приміщень зерноскладів у встановлені терміни здійснюють дих-

лоретаном. 

Вивчення фізико-хімічних та пожежонебезпечних властивостей речовин і 

матеріалів, що обертаються на об’єкті. Зерносклади розраховані на зберігання 

зерна, що вирощується агропідприємствами Дергачівського району, а саме: зерно 

пшениці, жита, гороху, соняшнику. Показники їх пожежної небезпеки приведено з 

довіднику [3]. 

Зерно пшениці – твердий горючий матеріал (ТГМ). Схильне до самозаймання. 

У розмеленому стані – вибухонебезпечний порошок. При дисперсності зразку ме-

нше 100 мкм: tзаймання=250
0
С, tсамозаймання=380

0
С,  tтління=310

0
С, нижня концентраційна 

межа поширення полум’я (НКМПП) – Сн=10÷35 г/м
3
, мінімальна енергія запалю-

вання Wmin=6,4 мДж, максимальний тиск вибуху ΔР=520 кПа. 

Зерно жита – ТГМ. Схильне до самозаймання. У розмеленому стані –

горючий порошок. При дисперсності зразку менше 50 мкм: tсамозаймання=410-470
0
С, 

tтління=325
0
С,  НКМПП – Сн=67 г/м

3
, Wmin=5,5 мДж, ΔР=760 кПа. 

Зерно гороху – ТГМ. У розмеленому стані – вибухонебезпечний порошок. 

НКМПП - Сн=50 г/м
3
, Wmin=40 мДж, ΔР=470 кПа. 

Зерно соняшнику – ТГМ. Вологість 4,94 % (мас), олійність 22,39 %. Зразок 

дисперсністю менше 74 мкм має НКМПП 50 г/м
3
. При дисперсності зразку 420 мкм 

– НКМПП=125 г/м
3
; для аерозвісу tсамозаймання=470 

0
С; tтління=350 

0
С; максимальний 

тиск вибуху ΔР=790 кПа; максимальна швидкість наростання тиску 4,4 МПа/с. 

Найбільш доцільний засіб гасіння зерна – вода, розпорошена вода зі змочува-

чем. 

При необхідності на об'єкті передбачено сушіння зерна до необхідної волого-

сті зерносушаркою. Зерносушарка працює на пічному паливі, яке зберігається у ре-

зервуарі складу ПММ. Показники пожежної небезпеки пічного палива наступні [5]: 

Пічне паливо – легкозаймиста рідина (ЛЗР), щільність 672,4 кг/м
3
, температу-

ра спалаху tспалаху=(-40)
0
С, tсамоспалоху=252

0
С, НТМПП tн.м.=(-31)

0
С, ВТМПП tв.м.=11

0
С. 

Найбільш доцільний засіб гасіння пічного палива – піна, порошок.  

Дезінсекцію приміщень зерноскладів здійснюють дихлоретаном. 
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Дихлоретан (хлорид етилену) – легкозаймиста рідина (ЛЗР). Хімічна форму-

ла С2Н4Cl2, молекулярна маса М=100, щільність 1253 кг/м
3
, температура спалаху 

tспалаху=9
0
С, температура самоспалаху tсамоспалоху=413

0
С, нижня концентраційна межа 

поширення полум’я (НКМПП) Сн
0
=6,2%об., верхня концентраційна межа поши-

рення полум’я (ВКМПП) С
В

н=16%об., нижня температурна межа поширення по-

лум’я (НТМПП) tн.м.=8
0
С, верхня температурна межа поширення полум’я (ВТМПП)  

tв.м.=31
0
С. Засіб гасіння - піна, порошок ПСБ-3, у приміщенні - об'ємне гасіння, не-

великі вогнища – ПСБ, СО2.  

Оцінка можливості утворення горючого середовища. Горюче середовище 

– це суміш горючої речовини та окисника, здатна до самостійного горіння [4] . 

 Горюче середовище присутнє постійно при транспортуванні та збереженні 

зерна. Підвищена небезпека виникає: 

 при транспортуванні зерна внаслідок утворення горючого пилу, 

 при допущенні завалів зерна та зернових продуктів (висота насипу зерна у 

стін може досягати 2-2,5 м, у середньої частині складу 5-5,5 м), 

 недостатньому та несвоєчасному вбиранні пилу з устаткування, стін, стель 

і конструкцій. 

Зерносклади обладнано примусовою вентиляцією з трьохкратним обміном 

подачі повітря, яка не дає можливості створення вибухонебезпечної концентрації 

пилоповітряної суміші. 

Особливу небезпеку уявляє робота зерносушарки. Обертається не тільки го-

рюча речовина – зерно, а і ЛЗР – пічне паливо. Особливу небезпеку уявляє процес 

розпалювання зерносушарки. Паливо згоряє неповно, при цьому виділяється вели-

ка кількість кіптяви та іскор. 

Дезінсекцію приміщень зерноскладів здійснюють, як правило, один раз на 

рік. Дихлоретан обертається періодично та у незначній кількості. 

Визначення категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою ос-

новних будівель та споруд. Визначення здійснюється за нормативним документом 

[5]. В основу категорування покладені наступні критерії небезпеки: 
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–  властивості речовин і матеріалів, що обертаються у технологічному проце-

сі, 

–  кількість речовин і матеріалів, що обертаються у технологічному процесі, 

–  надлишковий тиск вибуху у приміщенні, який може бути розвинений при 

спалахуванні вибухонебезпечних сумішей. 

Виділяється п'ять категорій приміщень (будинків) по вибухопожежній і по-

жежній небезпеці, які позначаються літерами А, Б, В, Г, Д. Категорії А та Б є вибу-

хопожеженебезпечними, В – пожеженебезпечна, Г – помірнопожежонебезпечна, Д 

– зниженопожеженебезпечна.  

Виділяється п'ять категорій зовнішніх установок по вибухопожежній і поже-

жній небезпеці, які позначаються літерами Аз, Бз, Вз, Гз, Дз. Категорії Аз та Бз є 

вибухопожеженебезпечними, Вз – пожеженебезпечна, Гз – помірнопожежонебез-

печна, Дз – зниженопожеженебезпечна.  

Визначимо категорію приміщення та будинку зерноскладу №2 розрахунком. 

Визначення категорії приміщення слід здійснювати шляхом послідовної перевірки 

приналежності приміщення від вищої категорії до нижчої. 

Перевіримо розрахунком належність приміщення зерноскладу до категорії В. 

Для цього спочатку слід перевірити, що приміщення не відноситься до кате-

горії Б. 

Характеристика виробничого приміщення: довжина м48a  , ширина 

м24b  ,  площа підлоги Fп=1152 м
2
, висота приміщень у стін м4h1  , висота 

складу на рівні коника даху  м6h2  , коефіцієнт вільного об'єму приміщення 

%80КВ  , температура повітря у приміщенні С20t 0
п  , автоматична система по-

жежогасіння відсутня.  

Визначення категорії приміщення виконаємо для зернового пилу. Властивос-

ті – дисперсність менш 350 мкм (коефіцієнт пиління 0,1пК  ), теплота згоряння 

17,37НT  МДж/кг [3]. 

Надлишковий тиск вибуху визначається по формулі (4) [5]: 
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     (1.1) 

де m, [кг] – маса пилу, що бере участь у створенні реальних зон вибухопожежоне-

безпечних концентрацій; ]
кг

Дж
[,НТ  – теплота згоряння; Ро =101,3 кПа – початковий 

тиск; Z – коефіцієнт участі пилу у завислому стані у вибуху (у відповідності з п. 

7.3.1. [5] приймаємо Z=0,5); Vвіл, [м
3
] – вільний об’єм приміщення; 

273t

352

п

п


   – 

густина повітря до вибуху; 
Ккг

Дж
1010

Ккг

кДж
01,1Ср





  – теплоємність повітря; пt  

– початкова температура повітря; Ки=3 – коефіцієнт, що враховує негерметичність 

приміщення і неадіабатичність процесу горіння. 

Припускаємо, що у приміщення зерноскладу надходить: 

кг10mав        (1.2) 

зернового пилу. 

Приймаємо: 

– інтенсивність відкладання пилу на доступних поверхнях  

2

6
пд

мсек

кг
1025,0j


  ;  

– інтенсивність відкладення пилу на важкодоступних поверхнях 

2

6
пв

мсек

кг
1025,0j


  ;  

– площа доступної поверхні при убиранні пилу 2п
д м576

2

1152

2

F
F  ; 

– площа важкодоступної поверхні при убиранні пилу 2п
в м576

2

1152

2

F
F  ;  

– тривалість одного циклу виділення пилу (зміни) годин8п  ;  

– кількість циклів роботи обладнання (змін) між поточними прибираннями на 

доступних поверхнях 1nд  ;  

– кількість циклів роботи обладнання (змін) між генеральними прибираннями 

на важкодоступних поверхнях 6nв  ;  
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– коефіцієнт ефективності прибирання пилу (вологе ручне прибирання) 

7,0Kпр  ;  

– частина горючого пилу у загальної масі відкладень пилу 9,0Kг  . 

Максимально можлива кількість пилу, що відклався до моменту розрахунко-

вої аварії (формула (24) [5]): 

 )nFjnFj()К1(Кm ввпвддпдпргпв  

  360086)576100,25157610(0,250,7)(10,9 66  

кг7,836008)1064810(1440,7)(10,9 66   .   (1.3) 

Маса в об'ємі приміщення пилу у стані аерозолю, що утворюється в результа-

ті аварійної ситуації (формули (21), (22) [5]): 

звпвав Kmmm  ,      (1.4) 

де 9,0К зв   – частка пилу, що відклався у приміщенні та спроможний перейти у 

зважений стан внаслідок розрахункової аварії. 

кг017879010Kmmm звпвав ,,,  .    (1.5) 

Геометричний об’єм приміщення складає (дах з коником): 

V=a∙b∙h1+( h2- h1)∙0,5∙b∙a=48∙24·4+(6-4)∙0,5∙24∙48=5760 м
3
.
  
   (1.6) 

Об’єм вільного простору в приміщенні складає 80% від геометричного 

об’єму приміщення: 

Vвіл= 0,8V = 0,85760=4608 м
3
.      (1.7) 

Густина повітря до вибуху: 

3

п

п м/кг201,1
27320

352

273t

352






 .    (1.8) 

Остаточно надлишковий тиск вибуху:   
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273)(2010101,2014608

0,5101,31017,3717,0 6

,



 <5кПа.    (1.9) 

Оскільки надлишковий тиск менший за 5 кПа, приміщення зерноскладу №2 
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за вибухопожежною та пожежною небезпекою до категорії Б не відноситься.  

Для того, щоб віднести приміщення до категорії В, виконаємо розрахунок 

пожежної навантаги. 

Величина пожежної навантаги, до матеріалів якої входять різні речовини 

(суміші) горючих, важкогорючих рідин, твердих горючих і важкогорючих речовин 

та матеріалів у межах пожежонебезпечної ділянки, визначають за формулою (29) 

[5]: 

   МДж
6

104437615
6

1042

і

Р
і

Q
і

GQ   ,,, ,   (1.10) 

де  Gі=2,4·10
6
 кг - кількість матеріалу пожежної навантаги (одночасно у зерноскла-

ді №2 може зберігатися до 2400 т зерна); 

P
iQ =15,6 МДж/кг - нижня теплота згоряння матеріалу з пожежної навантаги (нижня 

теплота згоряння зерна пшениці [6]). 

Питому пожежну навантагу визначають зі співвідношення (30) [5]: 

2

6

ПН

Т м
МДж32500

1152

104437

F

Q
g 




,
>180 МДж/м

2
,  (1.11) 

де ПНF =24∙48=1152 м
2
 – площа розміщення складових пожежної навантаги, 

м
2 
 (площа підлоги зерноскладу №2).  

Таким чином, оскільки питома пожежна навантага на ділянках площею не 

менше 10 м
2
 перевищує 180 МДж/м

2
, приміщення зерноскладу №2 відноситься до 

категорії В. 

Зерносклад №2 має 1 приміщення. Тому за п. 8.4 [5] будинок зерноскладу №2 

відноситься до пожежонебезпечної категорії В. 

Резервуар з пічним паливом відноситься до зовнішньої установки категорії АЗ 

(зовнішня установка відноситься до категорії Аз, якщо в ній знаходяться (оберта-

ються) горючі гази (ГГ); легкозаймисті рідини з температурою спалаху не більше 

28
о
С; речовини і/або матеріали, які здатні вибухати і горіти при взаємодії з водою, 

киснем повітря  і/або один з одним. Горизонтальний розмір зони, що обмежує газо-

пароповітряні суміші із концентрацією горючої речовини вище нижньої концент-
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раційної межі поширення полум’я (СНКМП), перевищує 30 м (даний критерій засто-

совується тільки для горючих газів і парів) і/або розрахунковий надлишковий тиск 

у разі згоряння газо-, паро-повітряної суміші, речовин і/або матеріалів, які здатні 

вибухати і горіти при взаємодії з водою, киснем повітря і /або один з одним на від-

стані 30 м від зовнішньої установки перевищує 5 кПа [5]). 

У зерносушарці ДСП-32 відбувається технологічний процес з використанням 

відкритого вогню. Зерносушарка відноситься до категорії Гз (рідини спалюються як 

паливо [5]). 

Оцінка можливості виникнення джерел запалювання в горючому сере-

довищі. Запобігання виникненню пожежі (вибуху) повинне досягатися запобіган-

ням утворення горючого середовища і (або) запобіганням утворення в горючому 

середовищі (або внесення в нього) джерел запалювання [7-9]. 

Джерело запалювання [4] – це об’єкт, який виділяє теплову енергію, достат-

ню для запалювання (загоряння відбувається, як правило, під дією зовнішнього 

джерела запалювання, тоді як самостійне горіння підтримується за рахунок теплоти 

екзотермічних процесів у зоні горіння).  

Джерела запалювання можуть виникати при проведенні як основних, так і 

допоміжних виробничих операцій. Для запалювання теплове джерело повинно ма-

ти достатню потужність і температуру. 

На відміну від завислого пилу запалити осілий на поверхнях пил (аерогель) 

може джерело з меншою тепловою енергією і температурою. Тління, що при цьому 

виникає, розвиваючись перетворюється у достатньо потужне теплове джерело, зда-

тне запалити пилоповітряну суміш. 

Отже, в умовах підприємства будь-яке теплове джерело є небезпечним і по-

винно враховуватися при розробці заходів по запобіганню пожеж і вибухів. 

Найбільш імовірним і потенційно небезпечними джерелами запалювання є: 

1. Іскри та відкритий вогонь при проведенні зварювальних робіт, та ін-

ших видів робіт на технологічному обладнанні. 

2. Іскри, електричні дуги, краплини металу та інші теплові прояви елект-

ричного струму, що виникають при експлуатації освітлювального обладнання, си-
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лових мереж, світильників, електродвигунів, розподільчих щитів та іншого елект-

ричного обладнання. 

3. Іскри статичної електрики, що виникають у місцях зсипання зерна під 

час транспортування зернової маси транспортером. 

4. Розряди атмосферної електрики при прямому влученні блискавки вто-

ринних її проявах та заносі високих потенціалів у будівлю. 

5. Іскри, що виникають при ударах під час виконання ремонтних робіт на 

обладнанні з використанням іскронебезпечного інструменту. 

6. Теплота тертя при прослизанні стрічок транспортерів відносно привід-

них шківів внаслідок перевантаження обладнання, недостатнього натягу або її зно-

су, а також при можливих перекосах і сповзанні стрічки з барабану через неспівос-

ну установку барабанів. 

7. Перегрів підшипників транспортерів і вентиляторів при порушенні ре-

жимів змащування й охолодження, а також відсутності контролю їх температури. 

8. Самозаймання зерна у складах під час його тривалого зберігання з по-

рушенням технології. 

9. Полум'я та іскри топок зерносушарок, що потрапляють разом із димо-

вими газами в результаті неякісної очистки палива та утворення продуктів непов-

ного згоряння. 

10. Самозаймання зерна під час його сушіння в результаті несправності 

елементів контролю і регулювання режимів сушіння зерна або зерносушарок. 

Для реальної оцінки небезпеки процесу сушіння зерна у зерносушарці ДСП-

32 розрахуємо основні параметри, що впливають на можливість теплового само-

займання зерна пшениці. 

Мінімальну температуру середовища, при якій виникає теплове самозайман-

ня τс та час нагріву зерна до моменту самозаймання гс визначаємо з формул 

                                lgtc = Ap+np∙lgS,                                                    (1.12) 

                               lgtc = Ab-np∙lgS\є                                                 (1.13) 

де S - питома поверхня зерна, 1/м;  

                                     S = F/V = 2-(l/l+l/b+l/h)                                                (1.14) 
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де F і V – відповідно площа і об'єм зразка, м
2
 і м

3
; 

l, b, h – довжина, ширина і висота об'єму зерна, що знаходиться у сушильній шахті, 

м. Для шахти ДСП-32: V=34 м
3
; F=188,5 м

2
. 

Ар, Ав, nр, nв – емпіричні константи (для зерна пшениці Ар=1,5067; Ав=2,103; 

nр=0,322; nв=0,243). 

Тоді: 

S = 188,5 / 34 = 5,54 (1 / м),                    (1.15) 

lg L = 1,5067 + 0,322 ∙ lg 5,54 = 1,75,                   (1.16) 

1,75 =2,103-0,243 lgτ,                    (1.17) 

lgτc = 2.103 -1,75/0,243 = 1,45,                    (1.18) 

tc ≈55°С; τ = 28 годин.                    (1.19) 

Приведений розрахунок показує, що при витримці зерна пшениці у зерносу-

шарці при температурі tc =55°С протягом τ =28 годин станеться його теплове само-

займання, що спричинить пожежу на об'єкті. 

Особливу небезпеку представляють джерела запалювання, що вносяться у 

приміщення ззовні: паяльні лампи, свічки, факели, сірники, які використовують 

при ліквідації аварій, наприклад, освітлювальних мереж. Паління є прикладом не-

навмисного провокування пожежі. При палінні недопалок, що тліє, може потрапити 

у шар пилу. Пил здатний тривалий час тліти непомітно, а потім, спалахнувши ви-

кликати пожежу. 

Саме через необережне поводження з вогнем обслуговуючого персоналу на 

об'єктах зберігання зерна за статистикою трапляється близько 30% пожеж. 

Самонагрівання зерна при тривалому збереженні – одна з основних причин 

псування зерна і створення пожежонебезпечних ситуацій. Під самонагріванням ро-

зуміють підвищення температури рослинної маси внаслідок фізіологічних проце-

сів, що протікають у ній. При сприятливих умовах самонагрівання може відбутися 

в кожній партії зерна будь-якої культури.  

Також при збереженні у зерноскладах певну небезпеку уявляють джерела за-

палювання електричного походження. Розрахуємо температуру нагрівання елект-

ропроводу при виникненні перевантаження електричної мережі. Температуру на-
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грівання електропроводу при виникненні перевантаження електричної мережі в С 

обчислюють по формулі [7]: 

)t(t)
I

I
(tt сер.н.ж.н.

2

прип

факт

сер.н.ж      (1.20) 

де tСtР.Н., [С] – нормативна температура для прокладки проводу, приймається 

відповідно [13]; Iприп , [A] – припустимий струм для провіднику [10]; Iфакт , [А] – фа-

ктичний струм у провіднику. 

Розрахуємо температуру нагріву кабелю АВВГ (3х10) лінії живлення  елект-

родвигуна стрічкового транспортеру. 

Вихідні дані: tСЕР.Н.=25С (п.1.3.10 [10]); tЖ.Н. =65
0
С (п.1.3.10 [10]); IПРИП=50А 

(таблиця 1.3.4 [10]). 

Припустимо, що струм перевантаження складає 80А . 

Підставляємо у формулу (2.11): 

С12725)(65)
50

80
(25t 02

ж  .    (1.21) 

Таким чином, температура жили приблизно у два рази перебільшувати мак-

симально припустиму правилами [10]. В електротехніці відомо вісім-градусне пра-

вило: при перебільшенні температури ізоляції на кожні вісім градусів, строк її слу-

жби скорочується вдвічі [11]. Таким чином, двигун буде працювати, але перегрів 

проводу приведе к скороченню його строку служби у 8
8

65127



 разів  та виник-

ненню внаслідок цього короткого замикання та появі джерела запалювання елект-

ричного походження.  

Проведений аналіз можливих джерел запалювання свідчить про те, що біль-

шість з них представляють собою реальну загрозу виникнення пожеж на об'єкті і 

можуть з'являтися в умовах виробництва на всіх етапах технологічного процесу у 

місцях утворення горючого середовища. 

Оцінка умов та шляхів поширення пожежі. Пожежа, що почалася, може 

швидко розвиватися, прийняти великі масштаби і завдати значної шкоди тільки в 

тому випадку, якщо будуть відповідні умови. Коли немає умов для поширення по-
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жежі, як у горизонтальному, так і у вертикальному напрямках, вогонь не вийде за 

межі  спочатку охопленої ним ділянки і збитки від такої пожежі будуть мінімаль-

ними. Поширенню пожежі, що почалося, сприяють наступні умови: 

 скупчення значної кількості горючих речовин та матеріалів на виробничих 

і складських  площадках; 

 наявність шляхів, що створюють можливість поширення полум'я і продук-

тів горіння на суміжні установки; 

 раптова поява в процесі горіння факторів, що прискорюють його розвиток; 

 пізнє виявлення пожежі і повідомлення про пожежу в пожежно-рятувальну 

частину; 

 відсутність або несправність первинних засобів гасіння пожежі; 

 неправильні дії людей по гасінню пожежі. 

Однієї з частих причин швидкого розвитку пожежі і збільшення її тривалості 

є наявність у приміщеннях  великої кількості горючих речовин і матеріалів.  

В зерноскладах пожежа може поширюватися: по поверхні зерна, що зберіга-

ється, по горючих частинах технологічного обладнання, через технологічні отвори, 

по ізоляції кабельної продукції, по горючим будівельним конструкціям. 

Біля резервуару з пічним паливом пожежа може поширюватися: по поверхні 

палива, що розлилося, по горючих частинах технологічного обладнання, по ізоляції 

кабельної продукції. 

Перевірка відповідності генерального плану підприємства протипожеж-

ним вимогам будівельних норм. Вимоги до генеральних планів підприємств по 

зберіганню зерна регламентуються [12, 13]. При проектуванні підприємств повинно 

бути забезпечено створення єдиного архітектурного ансамблю з ув'язкою до архі-

тектури прилеглих підприємств і населеного пункту. Будівлі і споруди необхідно 

проектувати простих геометричних форм або у вигляді їх поєднання. 

Результати перевірки відповідності генерального плану агропідприємства 

ПрАТ "Дергачі-Агро" нормативним вимогам заносимо до таблиці 1.1. 
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Таблиця 1.1 – Аналіз відповідності генерального плану підприємства 

вимогами протипожежних норм 

 

№ 

з/п 

Найменування 

вимоги 

Вимоги 

норм 

Фактичне  

виконання 

Посилання  

на норми 

 

Висновок 

1 

Можливість розта-

шування підприєм-

ства у місті 

Дозволяється у 

виробничій зоні 

сільських посе-

лень 

Розташовано 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.7.6.2 

Відповідає 

2 

Ширина воріт 4,5 м 4,5 м ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.7.6.19 

Відповідає 

3 
Кількість в'їздів на 

територію 

Не менше 2-х 

при площі >5 га 
1 (площа 2 га) 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.7.6.21 

Відповідає 

4 
Розміщення поже-

жного депо 

Радіус виїзду 2 

км для підпри-

ємств з виробни-

цтвом категорії В 

Пожежне депо 

ДПО на тери-

торії на 1 оди-

ницю техніки  

(МП-1600). 

Найближча 

пожежна час-

тина – 53-

ДПРЧ – знахо-

диться на відс-

тані 3 км від 

об'єкта 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.15.1.3 

Відповідає 

5 

Можливість під їз-

ду пожежних авто-

мобілів до будівель 

При ширині спо-

руди до 18 м – з 

однієї сторони; 

при ширині спо-

руди більшу 18 м 

– з двох сторони; 

Забезпечений з 

усіх сторін 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.15.3.2 

Відповідає 

6 

Розміщення споруд 

для приймання, 

сушіння, очищення 

і відпускання зер-

нових продуктів 

між торцями буді-

вель зерноскладів 

Допускається 
Не передбаче-

но 

ДБН В.2.2-8-

98, п.2.6 

Відповідає 

7 

Площа 

заасфальтованих 

покриттів на 

території 

підприємства  

Мінімально 

можлива 
Мінімально 

можлива 

ДБН В.2.2-8-

98, п.2.8 

Відповідає 
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8 

Максимальна 

площа зерноскладу 

Не більше 

3000 м
2
 

зерносклад №1 

24·54=1296м
2
.  

зерносклад №2 

24·48=1152м
2
.  

зерносклад №3 

24·102=2448м
2
 

ДБН В.2.2-8-

98, п.3.38 

Відповідає 

 

Висновок. Немає зауваженю щодо відповідності генерального плану підпри-

ємства протипожежним вимогам будівельних норм. 

Оцінка об’ємно-планувальних рішень та шляхів евакуації. Зерно у агро-

підприємстві зберігається у зерноскладах. Решта будинків та споруд є допоміжни-

ми.  

Зерносклади № 1-3 – одноповерхові  будинки. Висота приміщень біля стін 

4 м. Прогони - 6 м. Стіни кам'яні, освітлення електричне, опалення відсутнє. Покрі-

вля – двохскатна, шиферна по дерев'яним балкам, всередині складів дерев’яні ко-

лони, в верхній частині складів знаходяться вентиляційні отвори, в нижній – канали 

активної вентиляції. По периметру склади мають в’їзні ворота.  

Для будь-якого будинку у відповідності з вимогами [14] визначається ступінь 

вогнестійкості.  

За ознаками будинки зерноскладів фактично є будинками ІІІ ступеня вогнес-

тійкості. 

Вимоги до вогнестійкості будинків зерноскладів наведено у нормативному 

документі [13]. З п.1.6 [13] випливає, що фактична ІІІ ступінь вогнестійкості буди-

нків  зерноскладів відповідає вимогам протипожежних норм. 

За вимогами п. 3.36 норм [18] будинки зерноскладів слід влаштовувати одно-

поверховими у виді прямокутника в плані, без перепадів висот, з уніфікованими 

об'ємно-планувальними параметрами: прольоти – 6 м або 12 м; крок опор – 6 м; ви-

сота приміщень у стін – 3 м або 6 м. У зерноскладах з місцевих матеріалів з дере-

в'яним внутрішнім каркасом допускається приймати прогони між опорами менше 

6 м. а також змінювати висоту стін (збільшувати чи зменшувати) за умови вико-

нання вимог експлуатації і відповідного обґрунтування. Відстань від верху насипу 

зерна до низу несучих конструкцій покриття слід приймати не менше 0,5 м. 
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У зерноскладах агропідприємства ПрАТ "Дергачі-Агро": прольоти – 6 м; 

крок опор – 6 м, висота приміщень у стін – 4 м. 

Зерносклади №№ 2-3 розташовано групою. Зерносклади в групі відокремлені 

один від одного протипожежними стінами 1-го типу (REI 150 M0). [13] допускаєть-

ся блокування з улаштуванням технологічних зв'язків у вигляді зернопроводів, 

конвеєрів, пневмотранспорту, аерозольтранспорту і інших виробничих і складських 

будівель підприємств (цехи обробки, сушіння з відділеннями приймання, з зерно- і 

насіннєсховищами, з бункерами відходів та ін.) без нормування відстані між ними. 

Сумарна площа забудови з'єднаних будівель і споруд не повинна перевищувати 

площу поверху у межах пожежного відсіку, але не більше 5000 м
2
 – витримано (фа-

ктично 2808 м
2
). 

Ворота в зерноскладах повинні бути розстібними. У зерноскладах з похилими 

підлогами з повним вивантаженням зерна самопливом, а також у зерноскладах, об-

ладнаних аєрожолобами, слід передбачати двоє воріт, що розташовуються у різних 

кінцях будинку. При горизонтальних підлогах повинне передбачатися не менш 

двох воріт. 

Зерносклади улаштовуються без світлових прорізів. 

На стінах повинна бути нанесені яскрава лінія і напис, що вказуються обме-

ження граничної висоти зернового насипу. Фарби, що застосовуються, повинні бу-

ти не токсичними та дозволені до застосування органами державного санітарного 

нагляду. 

Віконні прорізи зерноскладів категорії В слід, як правило, заповнювати скло-

блоками, влаштовуючи в частині прорізів віконні фрамуги площею не менш 1,2 м
2
, 

що відкриваються, з механізованим відкриванням. Сумарна площа прорізів прий-

мається не менш 0,3% площі підлоги зерноскладу.  

Зауважень щодо відповідності об’ємно-планувальних рішень зерноскладів 

агропідприємства ПрАТ "Дергачі-Агро" протипожежним вимогам будівельних 

норм не має.  

Противибуховий захист у відповідності з вимогами норм [13] (п. 3.2) застосо-

вується у приміщеннях категорії А та Б шляхом улаштування легкоскідних конс-
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трукцій (ЛСК). Приміщень категорії А та Б на території агропідприємства не має. 

У відповідності з вимогами [14] для забезпечення безпечної евакуації людей 

повинні передбачатися заходи, спрямовані на: 

– створення умов для своєчасної й безперешкодної евакуації людей у випадку 

виникнення пожежі; 

– захист людей на шляхах евакуації від дії небезпечних факторів пожежі. 

Зазначені заходи забезпечуються комплексом об'ємно-планувальних, конс-

труктивних, інженерно-технічних рішень, які слід приймати з урахуванням призна-

чення, категорії по вибухопожежної і пожежної небезпеки, ступеня вогнестійкості 

й висоти (поверховості) будинку, кількості людей, які евакуюються. 

Виходи відносяться до евакуаційних, якщо вони ведуть із приміщень (для 

одноповерхового будинку): 

– першого поверху – назовні безпосередньо або через коридор, вестибюль 

(фойє), сходову клітку; 

– у сусіднє приміщення на тім же поверсі, що забезпечено виходами, зазна-

ченими вище. 

У зерноскладах під час збереження зерна та зернових продуктів наявність 

працюючих людей не передбачається. Люди у зерноскладах знаходяться періодич-

но – під час завантаження-розвантаження зерна та зернових продуктів або контро-

лю за умовами зберігання. Кожен зерносклад має розстібні ворота.  

Ускладнення евакуації людей з приміщення зерноскладу можливо при пору-

шенні умов зберігання зерна (насип зерна вище ватерлінії, знаходження сторонніх 

машин та механізмів на шляхах евакуації (наприклад транспортерів, механінчих 

лопат) тощо).  

Евакуація матеріальних цінностей (зерна) з приміщень зерноскладів під час 

пожежі не передбачається. 

Оцінка конструктивних елементів будинку. Будівельні конструкції поді-

ляють в залежності від межі вогнестійкості і спроможності поширювати полум’я. 

Згідно вимог [14] межа вогнестійкості конструкцій, який визначається часом (в 

хвилинах) від початку стандартного вогневого випробування до настання одного з 
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критичних станів конструкцій:  втрати несучої спроможності (R);  втрати цілісності 

(Е);  втрати тепло ізолюючої здатності (I). 

Значення класу вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробувань або розрахунковим методом. 

Показником здатності будівельної конструкції розповсюджувати вогонь є 

межа розповсюдження полум’я (М). За межею розповсюдження полум’я  будівель-

ні конструкції поділяють на три групи: М0 (межа розповсюдження вогню дорівнює 

0); М1 (М < 25 см – для горизонтальних конструкцій; М < 40 см – для вертикальних 

конструкцій); М2 (М > 25 см – для горизонтальних конструкцій і М > 40 см – для 

вертикальних). 

Перевірку відповідності класу вогнестійкості будівлі вимогам пожежної без-

пеки виконують методом порівняння. При цьому порівнюємо фактичний й той, що 

вимагається, а також фактичні і допустимі групи поширення вогню по конструкці-

ях. Якщо виконуються умови безпеки REIфакт ≥ REIвим, Мфакт ≥ Мвим, то будівельна 

конструкція задовольняє вимогам пожежної безпеки. 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

полягає в наступному: 

1. Згідно таблиці 1 [14] залежно від ступеня вогнестійкості визначаємо нор-

мовані класи вогнестійкості (REIн) і нормовані групи поширення вогню по цих 

конструкціях для кожної з будівельних конструкцій (Мн). 

2. Визначаємо фактичні класи вогнестійкості (REIф) і фактичні групи поши-

рення вогню по цих конструкціях (Мф). 

3. Порівнюємо між собою вимагаємі та фактичні класи вогнестійкості та гру-

пи поширення вогню по цих конструкціях та робимо висновок про відповідність. 

В таблиці 1.2 приведено результати аналізу відповідності фактичних конс-

труктивних елементів будинку вимогам до ІІ ступеня вогнестійкості (на основі таб-

лиці 1 [14]). 

Зауважень немає. 

Оцінка ефективності рішень щодо вентиляції. Вентиляція – обмін повітря 

в приміщенні, що регулюється, для підтримання допустимих параметрів повітря 
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(видалення надлишків теплоти, вологи, шкідливих та інших речовин). Обмін повіт-

ря в приміщенні здійснюється за допомогою вентиляційних систем. 

 

Таблиця 1.2 – Аналіз відповідності конструктивних елементів будинку ІІІ 

ступеню вогнестійкості (R – втрата несучої здатності, Е – втрата цілісності, І – 

втрата теплоізолювальної здатності) 

 Мінімальні значення класів вогнестійкості будівельних конструкцій (у хвилинах) і мак-

симальні значення груп поширення вогню по них (см) 

стіни коло-

ни 

сходови 

площад-

ки, ко-

соури, 

східці, 

сходи, 

балки, 

марші 

сходо-

вих клі-

ток  

перек-

риття 

між по-

верхові 

(у т.ч. 

горищні 

та над 

підвала-

ми) 

 

елементи суміще-

них покриттів 

Несучі 

та схо-

дових 

кліток  

само-

несучі 

зовні-

шні 

нене-

сучі  

внут-

рішні 

нене-

сучі 

(пере-

город-

ки) 

плити,  

настили, 

прогони 

балки, 

ферми, 

арки, 

рами 

Ви-

мага-

ється 

REI 

120 M0 

REI 60 

M0 

E15, 

M0 

E30, 

M1 

EI 15 

M1 

R 120 

M0 

R 60 

M0 

REI 45 

M1 

Не нормується 

Фак-

тична 

- REI 60 

M0 

- - R 120 

M0 

R 60 

M0 

- - 

 

Зерносклади оснащено установками для активної вентиляції зерна – установ-

ками, що забезпечують штучне продування повітря через товщу зерна. В верхній 

частині зерноскладів знаходяться вентиляційні отвори, в нижній – канали активної 

вентиляції. 

Установка для активного вентилювання зерна складається з пересувного від-

центрового вентилятора ВОЭ, магістральних повітропровідних каналів, розташова-

них у підлозі складу, і повітророзподільних решіток. 

Відцентровий шестилопатевий вентилятор установлюють за межами складу 

разом з електродвигуном на двоколісному візку й через прийомну трубу й перехід-

ні патрубки з'єднують із магістральним каналом. Конструкція вентиляторів ВОЭ 

дозволяє з'єднувати послідовно два, а в окремих випадках, коли це вимагає довжи-

на й опір трубопроводу, три вентилятори. 
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Стінки магістральних каналів із червоної цегли товщиною 120 мм у поверхні 

підлоги окаймовані дошками перетином 40х160 мм
2
. 

Для збереження однакового напору повітря в різних частинах каналів їх гли-

бину зменшують із 500 до 50 мм у міру видалення каналу від вентиляційного агре-

гату. Магістральні канали перекривають дерев'яними щитами й повітророзподіль-

ними решітками, зробленими таким чином, що виключається влучення зерна в ка-

нали. Кожна повітророзподільна решітка складається з п'яти напівканалів, викона-

них з дощок розміром 30х150 мм
2
, у нижній частині яких прибиті рейки з вузькими 

прорізами для виходу повітря. 

Зовнішнє повітря, що нагнітається вентилятором, проходить магістральний 

канал, надходить під розподільні дерев'яні решітки й далі, через вузькі прорізи в 

рейках решіток, уводиться в шар зерна, розташований над решітками, прохоло-

джуючи й підсушуючи його. У міру потреби вентиляційний агрегат, установлений 

на візку, переміщають до наступного магістрального каналу. 

Активна вентиляція забезпечує трьохкратний обмін подачі повітря. 

Зауважень щодо відповідності системи вентиляції зерноскладів вимогам про-

типожежних норм [13] не має.  

Встановлення класу зони простору за ПУЕ (НПАОП 40.1-1.32). За ПУЕ 

(НПАОП 40.1-1.32) [10] усі простори поділяються на вибухонебезпечні зони, по-

жежонебезпечні зони та невибухо- непожежонебезпечні простори. 

Зерно є твердим горючим матеріалом. Тому згідно[10] при обертанні ТГМ 

створюються пожежонебезпечні зони.  

 Пожежонебезпечна зона – простір у приміщенні або за його межами, у якому 

постійно або періодично знаходяться горючі речовини як при нормальному техно-

логічному процесі, так і при його порушенні в такій кількості, яка вимагає спеціа-

льних заходів у конструкції електрообладнання під час його монтажу та експлуата-

ції. 

Приміщення зерноскладу відноситься до зони класу П-ІІ – простір у  примі-

щенні, у якому можуть накопичуватися і виділятися горючий пил або волокна. 
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У резервуарі місткістю 3,5 м
3
 зберігається пічне паливо, необхідне для роботи 

зерносушарки. Пічне паливо є ЛЗР. Тому за НПАОП 40.1-1.32 навколо резервуару 

створюється вибухонебезпечна зона.  

Вибухонебезпечна зона - простір у приміщенні або навколо зовнішньої уста-

новки, у якому присутнє вибухонебезпечне середовище  або воно може утворюва-

тися внаслідок природних чи виробничих чинників у такій кількості, яка вимагає 

спеціальних заходів у конструкції електрообладнання під час його монтажу та екс-

плуатації.  

Навколо резервуару з пічним паливом на відстані до 3 м по горизонталі та 

вертикалі створюється вибухонебезпечна зона класу 2 - простір, у якому вибухоне-

безпечне середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно вини-

кає, то рідко і триває недовго. 

Оцінка відповідності електрообладнання вимогам пожежної безпеки. 

Вибір та виконання електроустаткування здійснюється згідно з вимогами [10] за-

лежно від класу зони. Простір приміщень зерноскладів класифікований як пожежо-

небезпечна зона класу П-ІІ. Правильний вибір способу виконання забезпечує зме-

ншення ймовірності виникнення пожежі за умови підтримання допустимих режи-

мів експлуатації. 

Двигуни вентиляторів та приводу технологічного обладнання повинні бути без 

засобів вибухозахисту. Ступінь захисту не менше ІР54 для машин, що іскрять, та не 

менше ІР44 для машин, що не іскрять,  (таблиця 5.1 НПАОП 40.1-1.32).   

Електричні апарати та прилади (кнопки керування, магнітні пускачі, розподі-

льні пристрої) повинні бути без засобів вибухозахисту. Ступінь захисту не менше 

ІР54 для апаратів, що іскрять, та не менше ІР44 для апаратів, що не іскрять (табли-

ця 5.2 НПАОП 40.1-1.32).  

У відповідності з п. 5.10.1 [10] у пожежонебезпечних зонах будь-якого класу 

слід застосовувати кабелі та проводи, які не поширюють горіння, за ГОСТ 12176. 

Забороняється застосування кабелів з горючою поліетиленовою ізоляцією. 

Забороняється прокладати транзитні електропроводки і кабельні лінії всіх на-

пруг, які не належать до даного технологічного процесу, через пожежонебезпечні 
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зони будь-якого класу, а також на відстані менше 1 м по горизонталі і вертикалі від 

пожежонебезпечних зон. 

Забороняється в пожежонебезпечних зонах будь-якого класу застосування неі-

зольованих проводів. 

У пожежонебезпечних зонах будь-якого класу дозволяються всі види прокла-

дання кабелів і проводів. Відстань від кабелів та ізольованих проводів, що прокла-

даються відкрито безпосередньо вздовж конструкцій на ізоляторах, лотках, тросах 

тощо, до місця, де відкрито зберігаються (розміщуються) горючі речовини, повин-

на бути не менше 1 м. 

При проведенні перевірки фактичного стану електротехнічного обладнання 

мною використовувалися наступні способи обстеження і виявлення недоліків: візу-

альний (зовнішній огляд для визначення виконання, монтажу, протипожежного 

стану); доторканням (з дотриманням правил техніки безпеки) - для визначення міц-

ності з’єднань, справності заземлення, ступеня нагрівання, тощо; перевірка за до-

кументацією – для перевірки фактичного стану обладнання проектній документації. 

В результаті перевірки було виявлено, що вся документація у наявності. Од-

нак, у з’єднаннях електричних провідників припускаються скручування, застосову-

ється тимчасова електромережа. 

Оцінка відповідності блискавкозахисту вимогам пожежної безпеки. Зер-

носклади обладнано блискавкозахистом – металева сітка, укладена під покрівлю з 

кроком 6х6 м
2
.  

Згідно таблиці додатку А до нормативного документу [15] будівлі і споруди 

або їх частини, приміщення яких згідно з НПАОП 40.-1.32-01 відносяться до зон 

класів П-ІІ обладнуються блискавкозахистом. 

Блискавкозахист не відповідає вимогам нормативного документу [15]. 

Оцінка достатності захисту об’єкту системами пожежної автоматики. 

Вимоги до наявності систем пожежної автоматики у зерноскладах наведено у 

п. 15.1 таблиці А.1  додатку А до [16]: зерносклади при площі 200 м
2
 та більше об-

ладнуються автоматичною системою пожежної сигналізації (АСПС); установка ав-

томатичних систем пожежогасіння (АСПГ) не передбачається. 
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Площа  усіх зерноскладів перебільшує 200 м
2
. Тому усі зерносклади підлягає 

обладнанню АСПС.  

Оцінка ефективності рішень щодо зовнішнього протипожежного водопо-

стачання. Системою водопостачання називається комплекс інженерних споруд 

призначених для забору води з вододжерела, її очистки, зберігання та подачі до 

споживача. Призначення протипожежного водопроводу полягає в забезпеченні по-

дачі необхідних об’ємів води під необхідним тиском протягом нормативного часу 

гасіння пожежі за умови достатнього ступеня надійності всього комплексу водоп-

ровідних споруд. 

Систему водопостачання при проектуванні, як правило, розділяють на дві 

частини: зовнішню та внутрішню. До зовнішнього водопроводу відносять всі спо-

руди для забору, очистки та розподілу води водопровідною мережею до вводу в 

будівлю. Внутрішній водопровід представляє собою сукупність приладів, що за-

безпечують отримання води з зовнішньої мережі та подачу її до водозабірних при-

ладів, розташованих в будівлі. 

Об’єднаний господарчо-питний, виробничий та пожежний водопровід пови-

нен забезпечувати витрати води на господарчо-питні потреби населеного пункту, 

господарчо-питні потреби виробничих підприємств, поливку вулиць, проїздів, зе-

лених насаджень, господарчо-побутові потреби громадських будівель, гасіння по-

жеж на об’єктах населеного пункту. 

Загальні вимоги до зовнішнього протипожежного водопостачання об’єктів 

наведені у нормативному документі [16]. Специфічні вимоги до протипожежного 

водопостачання підприємств, будівель і споруд по зберіганню та переробці зерна 

наведені у нормативному документі [13]. 

Для агропідприємства ПрАТ "Дергачі-Агро" розрахункову витрату води на 

зовнішнє пожежогасіння слід визначати як для груп зерноскладів, розділених про-

типожежними стінами 1-го типу в залежності від ступню вогнестійкості та місткос-

ті за таблицею 4 [13]. Для групи зерноскладів ІІІ ступеню вогнестійкості місткістю 

7500 т вимагається витрата води на 1 пожежу q=10 л/с.  

Пожежні гідранти на території підприємства відсутні. На випадок виникнен-
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ня пожежі зовнішнє протипожежне водопостачання об'єкту – два пожежні водой-

мища, розташовані на його території: ПВ-75 з обсягом води V=75 м
3 

та ПВ-50 з об-

сягом води V=50 м
3
. 

У відповідності з вимогами п. 6.7 [13] для підприємств з територією не біль-

ше 20 га і будівлями та спорудами категорій В, Г і Д при витратах води на зовнішнє 

пожежогасіння до 20 л/с і при відсутності внутрішнього протипожежного водо-

проводу у виробничих будівлях і при наявності на об'єкті пожежного поста  з по-

жежною автомашиною допускається влаштування протипожежного водопостачан-

ня з водоймищ чи резервуарів із забезпеченням під'їзду до них пожежних автомобі-

лів. Максимальний термін відновлення недоторканого протипожежного і аварійно-

го запасу води в резервуарах чи водоймах повинен бути не більше 72 год. На підп-

риємстві є пожежний пост з пожежною мотопомпою МП-1600. 

Максимальний розрахунковий час гасіння пожежі – 3 години [18]). Тому мі-

німальний необхідний запас води для гасіння пожежі –  

Q=10·3·3600=108000 л =108 м
3
.     (1.22) 

Сумірний фактичний запас води 125 м
3
, що перебільшує розрахунковий міні-

мальний необхідний запас води для гасіння пожежі. 

Зауважень щодо улаштування зовнішнього протипожежного водопостачання 

на об'єкті немає. 

Оцінка ефективності рішень щодо внутрішнього протипожежного водо-

постачання. Загальні вимоги до внутрішнього протипожежного водопостачання 

об’єктів наведені у нормативному документі [19]. Специфічні  вимоги до протипо-

жежного водопостачання підприємств, будівель і споруд по зберіганню та перероб-

ці зерна наведені у нормативному документі [13]. 

У відповідності до п. 6.11 [13] улаштування внутрішнього протипожежного 

водопроводу в неопалюваних будівлях і спорудах елеваторів, зерноскладів, корпу-

сах сировини, готової продукції і в приймальних спорудах для розвантаження сип-

ких матеріалів передбачати не треба. Опалювані виробничі приміщення, розташо-

вані в неопалюваній будівлі, необхідно обладнувати протипожежним водопрово-
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дом у залежності від їх об'єму у відповідності з вимогами діючих нормативних до-

кументів з проектування внутрішнього водопроводу будівлі. 

Будинки зерноскладів не опалюються. 

Зауважень щодо улаштування внутрішнього протипожежного водопостачан-

ня на об'єкті немає. 

Оцінка відповідності первинних засобів пожежогасіння. До первинних за-

собів пожежогасіння відносяться [20, 21]: вогнегасники; пожежний інвентар (пок-

ривала з негорючого теплоізоляційного полотна, грубововняної тканини або повсті, 

ящики з піском, бочки з водою, пожежні відра, совкові лопати); пожежний інстру-

мент (гаки, ломи, сокири тощо). 

Пожежні щити (стенди) встановлюються на території об'єкта з розрахунку 

один щит (стенд) на площу 5000 м
2
. До комплекту засобів пожежогасіння, які роз-

міщаються на ньому, слід включати: вогнегасники – 3 шт., ящик з піском – 1 шт., 

покривало з негорючого теплоізоляційного матеріалу або повсті розміром 2x2 м – 1 

шт., гаки – 3 шт., лопати – 2 шт., ломи – 2 шт., сокири – 2 шт. 

На території агропідприємства ПрАТ "Дергачі-Агро" встановлено 4 пожеж-

них щити. Підприємство займає територію Sтериторії≈2 га. Мінімально необхідна кі-

лькість пожежних щитів: 

4
5000

100002

5000

S
N

території

ПЩ 


  шт.   (1.23) 

Вимагаєма кількість пожежних щитів та наявна співпадають. Пожежні щити 

укомплектовані порошковими вогнегасниками, придатними для гасіння як ЛЗР (ре-

зервуар з пічним падивом), так і ТГМ (зерно). Щити потребують доукомплектуван-

ня. Крім того, не усі вогнегасники на пожежних щитах пройшли своєчасне технічне 

обслуговування 

Приміщення зерноскладів укомплектовано вогнегасниками. У кожному зер-

носкладі знаходяться порошкові вогнегасники ВП-9 (зерносклад № 1– 12 шт., зер-

носклад №2 – 8 шт., зерносклад №3 – 16 шт.). 

Вимоги до наявності вогнегасників у приміщеннях приведено в документі 

[22].  Тип вогнегасника визначається класом можливої пожежі у приміщення, який 
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приведено у документі [23]. У зерноскладах можлива пожежі класу А – горіння 

ТГМ (Class A: Fires involving solid materials, usually of an organic nature, in which 

combustion normally takes place with the formation of glowing embers).  

Кількість вогнегасників залежить від категорії приміщення за вибухопожеж-

ною та пожежною небезпекою та граничною захищуваною площею. 

Приміщення зерноскладів відносяться до категорії В за відсутності горючих 

газів і рідин. Площа приміщень: зерносклад №1 24·54=1296 м
2
. зерносклад №2 

24·48=1152 м
2
. зерносклад №3 24·102=2448 м

2
.  

За вимогами пункту 2.6 додатку 4 документу [22] мінімальна кількість вогне-

гасників ВП-9: зерносклад №1 – 18 шт., зерносклад №2 – 16 шт., зерносклад №3 – 

30 шт.  

Кількість вогнегасників у зерноскладах  не відповідає вимогам протипожеж-

них норм. Не усі вогнегасники пройшли своєчасне технічне обслуговування за ви-

могами [22]. 

Оцінка організаційних заходів щодо забезпечення пожежної безпеки. Без-

пека об'єкта повинна забезпечуватися зокрема організаційно-технічними заходами 

[7]. 

Наказом директора ПрАТ "Дергачі-Агро" Катуніна Є.В. відповідальність за 

дотримання і виконання правил і вимог пожежної безпеки покладено на головного 

інженера Косенко А.Л., який пройшов навчання з питань пожежної безпеки у на-

вчальному центрі ГУ ДСНС у Харківській області (м. Харків, вул. Зернова, 4а) . 

Керівництво повинно організовувати проходження пожежно-технічного мі-

німуму усіма працівниками, задіяними на роботах з підвищеною небезпекою, на 

підприємстві є кабінет охорони праці і пожежної безпеки для проведення інструк-

тажів.  

Внаслідок недостатнього фінансування запропоновані приписами органів 

державного пожежного нагляду капітальні протипожежні заходи не виконуються в 

повному обсязі протягом багатьох років, чим ставляться під загрозу не тільки збе-

реження матеріальних цінностей, але і життя та здоров’я працівників. 

На об’єкті розроблений порядок дій персоналу на випадок виникнення поже-
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жі й він доведений до усіх працівників під підпис. 

У відповідністю з вимогами [24] на об’єктах та в населених пунктах з метою 

проведення заходів із запобігання виникненню пожеж та організації їх гасіння 

створюється добровільна пожежна охорона. 

Для забезпечення функціонування добровільної пожежної охорони утворю-

ються пожежно-рятувальні підрозділи: 

- за рішенням керівника суб’єкта господарювання – з числа його працівників; 

- за рішенням органу місцевого самоврядування – з числа жителів відповід-

ного населеного пункту. 

Пожежно-рятувальні підрозділи добровільної пожежної охорони відповідно 

до покладених на них завдань: 

1) проводять заходи із запобігання виникненню пожеж; 

2) здійснюють гасіння пожеж, проводять евакуацію людей та матеріальних 

цінностей, заходи для мінімізації або ліквідації наслідків пожеж, зокрема разом з 

підрозділами державної, відомчої та місцевої пожежної охорони; 

3) проводять заходи для постійного підтримання своєї готовності; 

4) інформують територіальний орган ДСНС про факти виникнення пожеж і 

порушення вимог щодо пожежної безпеки; 

5) проводять серед працівників підприємств, установ, організацій та грома-

дян роботу з дотримання правил пожежної безпеки, підбір осіб, які бажають стати 

членами пожежно-рятувального підрозділу добровільної пожежної охорони; 

6) вносять керівникам суб’єктів господарювання та органам місцевого самов-

рядування, що їх утворили, пропозиції щодо забезпечення пожежної безпеки; 

7) беруть участь у проведенні: 

оглядів-конкурсів протипожежного стану; 

разом з територіальними органами ДСНС, органами освіти, молодіжними ор-

ганізаціями заходів з утворення та організації роботи дружин юних пожежників; 

разом з територіальними органами ДСНС перевірок протипожежного стану 

об’єктів; 

8) здійснюють інші функції, передбачені актами законодавства. 
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Пожежно-рятувальні підрозділи добровільної пожежної охорони утворюють-

ся як: 

- пожежна дружина - підрозділ, забезпечений пожежними мотопомпами 

та/або первинними засобами для гасіння пожеж; 

- пожежна команда - підрозділ, забезпечений пожежними автомобілями або 

іншою необхідною технікою для гасіння пожеж. 

Пожежні дружини (команди) поділяються на такі категорії: 

1) пожежні дружини: 

- першої категорії, що забезпечуються пожежними мотопомпами та первин-

ними засобами для гасіння пожеж; 

- другої категорії, що забезпечуються первинними засобами для гасіння по-

жеж; 

2) пожежні команди: 

- першої категорії, що забезпечують цілодобове чергування диспетчерів, воді-

їв пожежних машин та караульних у пожежних депо; 

- другої категорії, що забезпечують цілодобове чергування диспетчерів та во-

діїв пожежних машин з перебуванням інших караульних за місцем роботи (навчан-

ня) або місцем проживання; 

- третьої категорії, що забезпечують цілодобове чергування диспетчерів з пе-

ребуванням інших караульних (у тому числі водіїв пожежних машин) за місцем ро-

боти (навчання) або місцем проживання. 

Контроль за діяльністю пожежної дружини здійснює відповідний орган міс-

цевого самоврядування, керівник суб’єкта господарювання та територіальний ор-

ган ДСНС. 

У ПрАТ "Дергачі-Агро" фактично створено пожежну дружину першої кате-

горії , яка забезпечена мотопомпою МП-1600 та первинними засобами пожежога-

сіння. Передбачається цілодобове чергування диспетчера та моториста з перебу-

ванням інших караульних за місцем роботи або місцем проживання. Оперативний 

розрахунок становить п'ять осіб: начальник чергового караулу ПД ДПО; члени ПД 

– дві особи; моторист; диспетчер (радіотелефоніст). Начальником ПД є начальник 
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служби охорони. 

 

2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту  

Державний нагляд (контроль) за додержанням і виконанням вимог законо-

давства у сферах пожежної і техногенної безпеки та цивільного захисту суб'єктом 

господарювання здійснюється шляхом проведення  планових та позапланових пе-

ревірок органами ДСНС України. Порядок проведення перевірок органами ДСНС 

регламентується [25-27]. 

Державний нагляд у сфері пожежної безпеки над ПрАТ "Дергачі-Агро" здій-

снюється на місцевому рівні співробітниками Дергачівського районного управлін-

ня Головного управління ДСНС України у Харківській області [28]. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб'єктів господарювання ви-

значається відповідно до критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від прова-

дження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення плано-

вих заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної без-

пеки Державною службою з надзвичайних ситуацій, затверджених [29]. 

До критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження господар-

ської діяльності у сфері техногенної та пожежної безпеки, належать: 

вид об’єкта (приміщення, будівля, споруда, будинок, територія), що належить 

суб’єкту господарювання на праві власності, володіння, користування (далі - 

об’єкт); 

площа об’єкта; 

максимальна розрахункова (проектна) кількість людей, які постійно або пері-

одично перебувають на об’єкті; 

умовна висота об’єкта (висота, яка визначається різницею позначок найниж-

чого рівня проїзду (установлення) пожежних автодрабин (автопідйомників) і підло-

ги верхнього поверху без урахування верхніх технічних поверхів, якщо на техніч-

них поверхах розміщено лише інженерні обладнання та комунікації будинку); 

наявність та масштаб небезпечних подій, надзвичайних ситуацій, які сталися 

на об’єкті протягом останніх п’яти років, що передують плановому періоду; 
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клас наслідків (відповідальності) під час будівництва об’єкта; 

кількість порушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, пов’язаних з експлуатацією або під час будівництва об’єкта та виявлених 

протягом останніх п’яти років, що передують плановому періоду. 

Віднесення суб’єкта господарювання до високого, середнього або незначного 

ступеня ризику здійснюється з урахуванням суми балів, нарахованих за всіма кри-

теріями, визначеними в додатку 2, за такою шкалою: 

від 41 до 100 балів – високий; 

від 21 до 40 балів – середній; 

від 0 до 20 балів – незначний. 

Перелік критеріїв, їх показників, кількості балів за кожним показником, шка-

ли балів та періодичності проведення планових заходів державного нагляду (конт-

ролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки приведено у додатку 2 [29]. У таб-

лиці 2.1 приведено критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності для ПрАТ "Дергачі-Агро". 

 

Таблиця 2.1 – Критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності для елеватору ПрАТ "Дергачі-Агро" згідно [29] 

Критерії, за якими оці-

нюється ступінь ризику  

від провадження госпо-

дарської діяльності та 

визначається періодич-

ність проведення плано-

вих заходів державного 

нагляду (контролю) 

Показники критеріїв Кількість балів 

1. Вид об’єкта (примі-

щення, будівля, споруда, 

будинок, територія), що 

належить суб’єкту гос-

подарювання на праві 

власності, володіння, ко-

ристування (далі – 

об’єкт)* 

5) об’єкти, які згідно з 

ДСТУ Б В.1.1-36:2016 

“Визначення категорій 

приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за 

вибухопожежною та по-

жежною небезпекою” на-

лежать до: 

промислових, складських 

36 



-

  

- 

    

НУЦЗУ.4.15.02.85.ПТБОТ.РПЗ 
Лист  

     
 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

будівель (споруд), зовні-

шніх установок, які за 

категорією вибухопоже-

жної небезпеки відно-

сяться до категорії “А”, 

“Аз” або “Б”, “Бз” 

(надземний резервуар з 

пічним паливом) 

2. Площа об’єкта 5) 2) від 300 кв. метрів до 

2000 кв. метрів включно 

(2 га) 

13 

3. Максимальна розраху-

нкова (проектна) кіль-

кість людей, які постійно 

або періодично перебу-

вають на об’єкті (відпо-

відно до ДCTУ-Н Б 

В.1.2-16:2013 “Визна-

чення класу наслідків 

(відповідальності) та ка-

тегорії складності 

об’єктів будівництва”)* 

1) постійне перебування 

до 50 осіб 

5 

4. Умовна висота об’єкта 

(висота, яка визначається 

різницею позначок най-

нижчого рівня проїзду 

(встановлення) пожеж-

них автодрабин (автопід-

йомників) і підлоги вер-

хнього поверху без ура-

хування верхніх техніч-

них поверхів, якщо на 

технічних поверхах роз-

міщено лише інженерні 

обладнання та комуніка-

ції будинку) 

1) до 9 метрів 5 

Всього  59 

 

Робимо висновок, що ПрАТ "Дергачі-Агро"  відноситься до суб'єктів госпо-

дарювання з високим ступенем ризику. Планові перевірки суб'єктів господарюван-

ня з високим ступенем ризику проводяться не частіше одного разу на два роки. 
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Для усунення виявлених недоліків щодо забезпечення техногенної та пожеж-

ної безпеки об’єкту пропонуються заходи, що оформлено у вигляді Припису про 

усунення порушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, 

наведеного у додатку. 

 

3. Організація пожежегасіння на об’єкті 

Припустимо, що пожежа виникла у зерноскладі №3. Розміри приміщення 

102х24 м
2
. Причина пожежі – самозаймання рослинної сировини внаслідок самона-

грівання. Місце виникнення – посередині приміщення. Горить зерно. 

Приміщення зерноскладів обладнано АСПС. Вентиляція запроектована з роз-

рахунку створення нормальних умов у приміщеннях при нормальній роботі. Вона 

також може бути використана для димовидалення при пожежі. 

Приміщення укомплектовані первинними засобами пожежогасіння. На об'єк-

ті створено ПД ДПО, яка укомплектована пожежною мотопомпою МП-1600.  

ПрАТ „Дергачі-Агро” є у списку особливо важливих об’єктів, підконтроль-

них Дергачівському РУ ГУ ДСНС у Харківській області. За планом залучення сил 

та засобів на пожежу у ПрАТ „Дергачі-Агро” залучаються сили та засоби: 

- 53-ДПРЧ (м. Дергачі, пров. Панфілова, 8, 1 відділення на основному поже-

жному автомобілі АЦ-40(130)63Б),  

- 32-ДПРЧ (м. Харків, пр. Перемоги 55-г, 2 відділення на основних пожежних 

автомобілях АЦ-40(130)63Б),  

- 1-ДПРЧ-1 (м. Харків, вул. Дерев'янко 3, 1 відділення на основному пожеж-

ному автомобілі АЦ-40(130)63Б),  

- ПД ДПО ПрАТ „Дергачі-Агро” (1 мотопомпа МП-1600). 

Всього 4 відділення на основних пожежних автомобілях АЦ-40(130)63Б. 

Припустимо найгірший випадок – пожежа розвивається вільно до прибуття 

першого підрозділу ОРС ЦЗ (53-ДПРЧ). 

Визначимо час вільного розвитку пожежі до прибуття першого підрозділу 

ОРСЦЗ. Використовуємо формулу: 

орслзбсвіл  ,     (3.1) 
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де .хв1с  – час вільного горіння до повідомлення про пожежу при працездатній 

АСПС; .хв1зб   – час, необхідний  на збір особового складу по тривозі; 
сл

сл
v

60



 

– час слідування на пожежу;   =3 км – відстань від пожежної частини до об'єкту, де 

виникла пожежа (найближча пожежна частина 53-ДПРЧ м. Дергачі); 

год/км40vcл   – середня швидкість руху пожежного автомобіля; .хв5ор  – час 

оперативного розгортання. 

Тоді 

., хв54
40

603

v

60

сл

сл 








,      (3.2) 

.,, хв51155411орслсбсвіл      (3.3) 

За рекомендаціями [18] у перші 10 хвилин після початку пожежі лінійну 

швидкість розповсюдження полум’я необхідно приймати половинною від таблич-

ного значення. Горить зерно, для якого лінійна швидкість розповсюдження полум'я 

Vл=1,0 м/хв. За час хв10віл   вогонь пройде ℓп1=0,5∙Vл∙10=0,5∙1,0∙10=5,0 м, що 

менше половини ширини приміщення (ширина приміщення 24 м). За час 

.,, хв511051110віл2   вогонь пройде ще ℓп2=Vл∙1,5=1,0∙1,5=1,5 м. За час 

., хв511віл   вогонь пройде ℓп=ℓп1+ℓп2=5+1,5=6,5 м, що менше половини ширини 

приміщення (12 м). Роблю висновок, що пожежа буде матиме кругову форму. 

У відповідності до [18] при круговій формі пожежа матиме площу: 

 2
віл2ллпож 10))(τV10V(0,5πS  

22 м1331))(11,51,0101,0(0,53,14  .   (3.4) 

Площа приміщення зерноскладу № 3 2
прим м244810242S  ˃ пожS . 

На час прибуття першого підрозділу пожежа буде мати кругову форму пло-

щею 133 м
2
. 

Зерносклад № 3 – одноповерховий будинок ІІІ ступеню вогнестійкості; стіни 

кам'яні; покрівля – двохскатна, шиферна по дерев'яним балкам, всередині складів 

дерев’яні колони. Враховуючи конструкцію будинку зерноскладу, на момент при-
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буття першого підрозділу ОРСЦЗ дах будинку почне прогорати та може обвалюва-

тися.  

Визначимо вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі для першого 

прибулого підрозділу ОРСЦЗ.  

Згідно [31]  вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі для першого 

керівника гасіння пожежі (КГП) – якщо вогнем охоплено частину будівлі (спору-

ди) та відбувається його поширення на інші її частини або на сусідні об’єкти, осно-

вні сили і засоби вводяться в місцях, де подальше поширення вогню призведе до 

найбільших збитків. 

Після виїзду на місце пожежі одразу починається розвідка пожежі. Після 

прибуття на місце пожежі спочатку необхідно з’ясувати наявність людей у будин-

ку, що горить. Евакуація людей проводиться по основним та запасним виходам. 

Організовую самостійний вихід та виведення людей під наглядом рятувальників на 

чисте повітря. Потерпілих від пожежі відправляю на автомобілях швидкої допомо-

ги до центральної районної лікарні м. Дергачі. 

Гасіння пожежі у зерноскладі приймаю с навітряної сторони стволами А по 

фронту пожежі. В якості вогнегасячої речовини обираємо воду [3].  

Необхідна кількість стволів А у цьому випадку складає: 

3
47

140133

q

IS
N

Аст

трпожг
Аст 







,

,

.

. ствола.     (3.5) 

де )/(, секмл140I 2
ТР  – інтенсивність подачі вогнегасної речовини, що рекомен-

дується [18] для зерноскладів,  

qcт.А=7,4 л/с – витрата води стволом А. 

Стволи А подаємо через двері зерноскладу. Дальність компактної струї ство-

ла А при напорі 40 м дорівнює 32 м, що достатньо.  

Фактична секундна витрата води 3 стволами А для гасіння:  

секл222473qNQ стА
Г
стА

Г
Ф /,,  .   (3.6) 

Витрата води секл222QГ
Ф /,  може бути забезпечена одним насосом ПН-

40У основного пожежного автомобіля. 
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З тактичних міркувань для захисту будівельних конструкцій зерноскладу  не-

обхідно подати 2 ствола Б.  

Фактична витрата води двома стволами Б для захисту:  

секл47732qNQ стБ
З
стА

З
Ф /,,  .   (3.7) 

де qcт.Б=7,4 л/с – витрата води стволом Б. 

Визначаємо необхідну кількість води для гасіння пожежі. З [18] находжу роз-

рахунковий час гасіння пожежі τ=10÷20 хвилин. Тоді необхідна кількість води для 

розрахункового часу гасіння пожежі τ=20 хвилин: 

3552060203,7)27,4(3τ)qNq(NQ стБ
З
стБстА

Г
стА

Г
ТР20   л. (3.8) 

На випадок виникнення пожежі на агропідприємстві передбачено зовнішнє 

протипожежне водопостачання – два пожежні водоймища, розташовані на його те-

риторії: ПВ-75 з обсягом води V=75 м
3 
та ПВ-50 з обсягом води V=50 м

3
. Сумарний 

запас води 125 м
3
 є достатнім для гасіння пожежі.  

Відстань від ПВ-75 до зерноскладу 40 м, від ПВ-50 – 30 м. Одна АЦ-

40(130)63Б має 9 рукавів діаметром 77 мм. Довжина 1 рукава – 20 м. Таким чином 

сумарна довжина наявних рукавів однієї АЦ складає  

м180209рук  .     (3.9) 

Тому наявних рукавів двох АЦ-40(130)63Б достатньо для прокладання необ-

хідної кількості рукавних ліній. 

Таким чином, для гасіння пожежі за тактичними можливостями необхідно 2 

відділення на основних пожежних автомобілях. 

Визначаю необхідну кількість особового складу для гасіння пожежі. Орієнто-

вні нормативи кількості особового складу для виконання робіт на пожежі приведені 

у [18]. Визначаємо необхідну чисельність особового складу за формулою: 

1N1N1N2N3N2NN зврПББстГДЗСАстco  ../ ,        (3.10) 

де 2N Аст .  – кількість людей на позиції стволів А по гасінню пожежі та на 

захист; 3NГДЗС    – кількість людей на позиції стволів Б, що подаються на захист 

ланкою ГДЗС; 2N Бст .   – кількість людей на позиції стволів Б, що працюють на 
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висоті; ÏÁN  – кількість людей на посту безпеки для забезпечення безпеки роботи 

ланки ГДЗС; рN  – кількість людей на розгалуженнях; звN  – кількість зв’язкових. 

Гасіння пожежі не буде здійснюватися у задимленому приміщенні. Необхід-

но: 3 ствола А для гасіння пожежі (по 2 пожежних на один ствол), 2 ствола Б для 

захисту будівельних конструкцій (по 1 пожежному на один ствол), 1 розгалуження 

(1 пожежний на 1 розгалуження) та 1 зв'язковий. 

 1N1N1N2NN зврБстАстco ../        

101111223   пожежних.          (3.11) 

Тому необхідна кількість відділень:  

3
4

10

АЦ4

N
N ос

від 
)(

.      (3.12) 

Таким чином для гасіння пожежі за кількістю особового складу необхідно 3 

відділення на основних пожежних автомобілях. 

Висновок: для гасіння пожежі зерноскладу №2 агропідприємства ПрАТ „Дер-

гачі-Агро” за кількістю особового складу необхідно 3 відділення на основних по-

жежних автомобілях АЦ-40(130)63Б. Тобто сил та засобів, залучаємих для гасіння 

пожежі за планом залучення сил та засобів достатньо.  

Рекомендації першому керівнику гасіння пожежі: 

- по прибуттю на пожежу негайно встановити зв’язок з обслуговуючим пер-

соналом „Дергачі-Агро”, з’ясувати, які міри необхідно прийняти по евакуації лю-

дей і матеріальних цінностей; 

- застосовувати заходи до припинення робіт на дільниці пожежі, та відклю-

чення електромережі; 

- організувати розвідку; 

- визначити вирішальний напрямок на пожежі, необхідну кількість сил та за-

собів, способи та прийоми оперативних дій; 

- організувати штаб пожежогасіння, в складі якого залучити особу з числа 

керівників „Дергачі-Агро” та відповідальну особу за техніку безпеки, прийняти мі-

ри щодо охорони матеріальних цінностей, пожежної техніки; 
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- прийняти заходи до встановлення причини пожежі, при виявленні ознак 

підпалу, або других причин, забезпечити цілісність матеріальних доказів до при-

буття оперативно-слідчої групи; 

- викликати швидку медичну допомогу на випадок отруєння димом і проду-

ктами горіння робітників об’єкту, або особового складу в період гасіння пожежі. 

 

4. Охорона праці  

Вступ до розділу. Ми живемо в ХХІ столітті, столітті бурхливого розвитку 

науки і техніки, освоєння космосу й надр землі, столітті створення й удосконалю-

вання нових технологій. ХХІ століття іменують ядерним, космічними, століттям 

інформації, століттям електроніки, не усвідомлюючи того, що своїми технічними 

досягненнями це століття принесло людям Землі і загрозу глобальної екологічної 

кризи. Зараз ми стоїмо на грані екологічної катастрофи, що здатна знищити не 

тільки людську цивілізацію, але і все живе на планеті. 

Основним обов'язком держави є захист людей, їх життя та здоров'я. За стати-

стичними даними в Україні на сьогоднішній день ймовірність травматизму та про-

фесійних захворювань перевищує таку ймовірність для розвинутих країн в 5-6 раз. 

Причиною цього є незадовільний стан з охороною праці на виробництві. Щорічно 

на виробництвах травмується до 50000 людей, а внаслідок отриманих травм з них 

гине біля 1500 чоловік й 3500 отримують професійні захворювання, через непраце-

здатність втрачається 2,5 - 3 млн. людино-днів. 

Тема дипломної роботи «Оцінка стану пожежної небезпеки ПрАТ «Дергачі-

Агро» м. Дергачі Харківської області». 

Сфера діяльності підприємства: оптова торгівля зерном. Підприємство розра-

ховано на одноразове зберігання до 10 тисяч тонн зерна. 

Стислий аналіз небезпек, характерних для об’єкту. Агропідприємство 

призначене для зберігання зерна, що вирощуються агропідприємствами Дергачів-

ського району Харківської області, а саме зерна пшениці, жита, соняшнику. Зерно 

на підприємство поступає у очищеному та висушеному вигляді. При необхідності 
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можливе сушіння зерна до необхідної вологості (15 %) зерносушаркою підприємс-

тва, яка працює на пічному паливі. 

Зерно з точки зору пожежної небезпеки є твердим горючим матеріалом.  

Під час транспортних операцій з зерном (перевантаження) виникає зерновий 

пил, який може знаходитися як у зваженому, так й осілому стані на поверхнях тех-

нологічного обладнання та будівельних конструкцій зерноскладів. Пил також може 

виходити за межі складів та забруднювати поверхню ґрунту на певній території. 

Зерносушарка працює на пічному паливі. З точки зору пожежної небезпеки 

пічне паливо є легкозаймистою рідиною. 

По ступеню впливу на організм людини усі шкідливі речовини підрозділяють 

на чотири класи небезпеки: 1-й – речовини надзвичайно небезпечні, 2-й – речовини 

високо небезпечні, 3-й – речовини помірно небезпечні, 4-й – речовини мало небез-

печні. 

Зерно екологічної небезпеки не уявляє. 

Зерновий пил має гранично допустиму концентрацію (ГДК) 4 мг/м
3
, перева-

жний стан при виробництві – аерозвіс,  клас небезпеки третій (речовина помірно 

небезпечна), особливості дії на організм людини – речовини, здатні викликати але-

ргічні захворювання у виробничих умовах, аерозолі переважно фіброгеної дії. 

Небезпечними факторами, що впливають на стан навколишнього середовища 

під час пожежі, є: підвищена температура навколишнього середовища; токсичні 

продукти горіння і термічного розкладання; дим; знижена концентрація кисню. 

До вторинних проявів небезпечних факторів пожежі, що впливають на до-

вкілля, відносяться: уламки, частини апаратів, що зруйнувалися, агрегатів, конс-

трукцій; електричний струм, що виник у результаті виносу електричної напруги на 

струмопровідні частини конструкцій, апаратів, агрегатів; небезпечні фактори вибу-

ху, що виникли внаслідок пожежі; вогнегасні речовини. 

Заходи безпеки праці особового складу ДСНС під час гасіння пожежі. За-

ходи безпеки приведені в наказі [35].  
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Під час проведення оперативних дій в непридатному для дихання середовищі 

особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в ізолюючих протигазах 

з дотримуванням вимог безпеки.  

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і за-

соби зв'язку. 

Під час гасіння пожеж кожен працівник зобов'язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного облад-

нання i, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого сигна-

лу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння пожежі 

для забезпечення негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи щодо: 

- перекриття заглушок на газопроводі; 

- відключення подачі електроенергії; 

- зниження температури і видалення диму з приміщення; 

- охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуації під прикриттям водя-

ного струму. 

За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння пожежі 

повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на які слід відводити особо-

вий склад у разі виникнення небезпеки. 

За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці лю-

дей для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію своєча-

сної підміни особового складу i відпочинку в теплих приміщеннях, надання першої 

долікарняної допомоги, на затяжних пожежах - гаряче харчування i зміну спецодя-

гу. 

Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій усередині будівлі 

не допускається гасіння полум'я газів або пари горючих i легкозаймистих рідин, що 

виходять (витікають) під тиском з апаратури i трубопроводів, без узгодження з ад-

міністрацією об'єкта. У необхідних випадках i при безпосередньому контролі з бо-

ку адміністрації вживаються заходи для припинення витікання газів i пари (зачи-
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няються засувки на лініях живлення, газ випускається на факел i т.п.) та забезпечу-

ється охолодження виробничого обладнання i конструкцій будівель (споруд), які 

перебувають в зоні дії полум'я. Особи, які беруть участь у гасінні пожежі, зо-

бов’язані знати види i типи речовин та матеріалів, під час гасіння яких небезпечно 

застосовувати воду чи інші вогнегаснi речовини (додаток 12). 

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового ви-

промінювання  необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми, захисні 

лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника розпиленим 

струменем тощо. 

Водіям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди керів-

ника гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегаснi суміші, електроенергію тощо) 

чи припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпу), проводити будь-

які пересування пожежних автодрабин i автопідйомників, а також залишати без на-

гляду автомобілі, мотопомпи та працюючі насоси. 

У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння по-

жежі водій (моторист) має негайно доповісти про це безпосередньому начальнику i 

до заміни автомобіля (мотопомпи) забезпечити контроль за режимом роботи обла-

днання за іншими характерними ознаками нормальної роботи агрегату. Пiд час ро-

боти в нічний час насосні відділення автонасосів i автоцистерн, а також вимірюва-

льні прилади (щити керування) іншої пожежної техніки мають постійно освітлюва-

тися. 

Застосування брометилових вогнегасних установок (як переносних, так i ста-

ціонарних) усередині приміщень допускається тільки в ізолюючих протигазах. Пе-

ред застосуванням вуглекислотного (брометилового, порошкового) вогнегасника 

розтруб (розпилювач) має бути спрямований у бік вогню. Забороняється братися 

незахищеною рукою за розтруб працюючого вуглекислотного вогнегасника. 

Забороняється використання всіх видів піни для гасіння електричних прила-

дів i обладнання, які перебувають під напругою, а також речовин i матеріалів, взає-

модія яких з піною може призвести до закипання, викиду, вибуху, посилення го-

ріння. 
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Під час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами необхідно: 

- тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i прогумова-

них рукавицях; 

- перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 

- встановити прожектори i прилади на міцну i стійку основу в тих місцях, де 

немає небезпеки попадання на них води (піни); 

- вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус електроінст-

рументу або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

- вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму i у разі пе-

реміщення на нове місце роботи. 

 Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не ма-

ють допуску для роботи з ним. 

Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов'язаний пос-

тійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних проводів 

у місцях роботи ствольникiв, при розбиранні конструкцій будівель, встановлюванні 

драбин i прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про них керівнику га-

сіння пожежі, а також негайно застерігати осіб, які працюють у небезпечній зоні. 

Доки не буде встановлено, що виявлені проводи знеструмленi, необхідно вважати 

їх під напругою i дотримуватись відповідних заходів безпеки. 

Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають пред-

ставники енергослужби (енергонагляду).  

Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 220 В 

може виконуватись особовим складом підрозділів пожежної охорони тільки за вка-

зівкою керівника гасіння пожежі, керівника оперативної ділянки. У разі неможли-

вості застосовувати для цього вiдключаючi пристрої (рубильники, запобіжники то-

що) електропроводи перерізають спеціальними ножицями. 

Роботи, пов'язані з перерізанням електропроводів, мають виконуватись під 

контролем начальника караулу (командира відділення) тільки особами, які пройш-

ли практичне навчання i споряджені ножицями для перерiзання електропроводів, 

гумовими діелектричними рукавицями i калошами (ботами). При цьому необхідно: 



-

  

- 

    

НУЦЗУ.4.15.02.85.ПТБОТ.РПЗ 
Лист  

     
 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

- визначити ділянку мережі, де перерiзання проводів найбільш доступне, безпечне i 

забезпечить знеструмлення на потрібній площі (будівля, секція, поверх i т.п.); 

- обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку спожи-

вання електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають або обвисають, не 

залишались під напругою. Перерiзання проводів треба проводити, починаючи з 

нижнього ряду, i закінчувати верхнім; 

- обрізати кожний провід (жилу) окремо від інших. 

Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й кабелі, про-

кладені групами в ізолюючих трубах (оболонках) i металевих рукавах. За наявності 

на об’єкті прихованої електропроводки роботи необхідно проводити після знестру-

млення всієї електромережі об'єкта. 

Під час гасіння пожеж у приміщеннях з електроустановками, що перебувають 

під високою напругою, а також у підземних спорудах метрополітену особовому 

складу пожежної охорони забороняється самовільно проводити будь-які самостійні 

дії щодо знеструмлення електроліній, електроустановок i застосування засобів по-

жежогасiння до отримання у встановленому порядку письмового допуску на гасін-

ня пожежі від адміністрації об'єкта.  

Під час ліквідації пожежі в приміщенні з наявністю великої кількості кабелів 

i проводів у гумовій або пластмасовій ізоляції КГП зобов'язаний вжити необхідних 

заходів для попередження можливого отруєння людей газами, які виділяються в 

процесі горіння. Особовий склад зобов'язаний працювати в ізолюючих протигазах 

КГП, не допускати скупчення у приміщеннях з електроустановками надмірної кі-

лькості особового складу. 

Розрахункова частина. Визначимо зону забруднення шкідливими речови-

нами, що утворюються під час пожежі [34]. 

Димові гази, що утворюються під час пожежі, мають в своєму складі отруйні 

та токсичні речовини. У зоні пожежі утворюється максимальна концентрація шкід-

ливих речовин на деякій відстані від вогнища пожежі, яка залежить від багатьох 

складових і дорівнює  
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де МХ  - відстань від центру пожежі до місця з максимальною концентрацією шкід-

ливих речовин,  

F – безрозмірний коефіцієнт, який ураховує  швидкість осідання шкідливих речо-

вин у повітрі ( F=1 – для газів, F=2-3 – для пилу та аерозолів); 

Н – висота джерела викиду над рівнем землі; d – коефіцієнт, що визначається за 

формулами:  
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V1 – витрати газоповітряної суміші, розраховується згідно з формулою: 
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∆Т – різниця між температурою газоповітряної суміші та температурою навколиш-

нього середовища, К;  

ω0 – швидкість витоку газів при підйомі, ω0=0,4 м/с; 

D – діаметр вогнища пожежі, м.  

Площа пожежі Sп=133 м
2
. Еквівалентний діаметр вогнища пожежі 
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Приймаємо: Н=5 м (висота насипу зерна); ∆Т=900-20=880 ºС=880 К; F=3. 
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Таким чином, забруднення шкідливими речовинами, що утворюються під час 

пожежі на об’єкті, здійснюється на відстані до ≈12,8 м від місця пожежі. Знахо-

дження у цій зоні без ЗІЗОД небезпечно для життя людини. 

Висновок за розділом. Агропідприємство ПрАТ «Дергачі-Агро» призначене 

для зберігання зерна, що вирощуються агропідприємствами Дергачівського району 

Харківської області. Підприємство розраховано на одноразове зберігання до 10 ти-

сяч тонн зерна. Зерно на агропідприємство ПрАТ «Дергачі-Агро» поступає, як пра-

вило, у очищеному та висушеному вигляді. При необхідності можливе сушіння зе-

рна до необхідної вологості зерносушаркою підприємства, яка працює на пічному 

паливі.  

Зерно є твердим горючим матеріалом, екологічної небезпеки не уявляє. Зер-

новий пил є речовиною помірно небезпечною. 

Розраховано розміри зони забруднення шкідливими речовинами, що утво-

рюються під час пожежі, – простір на відстані до ≈12,8 м від місця пожежі. Знахо-

дження у цій зоні без ЗІЗОД небезпечно для життя людини. 
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Висновки 

Дипломна робота виконана на тему «Оцінка стану пожежної небезпеки ПрАТ 

«Дергачі-Агро» м. Дергачі Харківської області». 

Приватне акціонерне товариство  „Дергачі-Агро”, розташоване за адресою: 

Харківська область, м. Дергачі, вул. Соснова, 2. Сфера діяльності підприємства: 

оптова торгівля зерном. Підприємство розраховано на одночасне зберігання до 10 

тисяч тонн зерна.  Спосіб зберігання: напідлоговий.  

 Агропідприємство займає площу біля 2,0 га. З північного боку розташовано 

залізничний вокзал станції „Дергачі” Південної залізниці. Зі східного боку – заліз-

нична колія Харків – Козача Лопань. З західного та південного боків розташовано 

територія ПрАТ „Дергачівській завод турбокомпресорів”. Територія підприємства 

огороджена бетонною огорожею.  

На територію є 1 автомобільний та 1 залізничний в’їзди.  

Перелік основних будинків та споруд підприємства: прохідна, контора, авто-

мобільна вагова, автомобільний приймально-відпускний пристрій, три зерносклади, 

зерносушарка ДСП-32, авто гараж, пожежне депо тощо. 

На випадок виникнення пожежі передбачено зовнішнє протипожежне водо-

постачання – два пожежні водоймища, розташовані на території: ПВ-75 з обсягом 

води V=75 м
3 

та ПВ-50 з обсягом води V=50 м
3
. Внутрішнє протипожежне водопо-

стачання не передбачене. 

ПрАТ „Дергачі-Агро” знаходиться в районі виїзду 53-ДПРЧ (м. Дергачі) на 

відстані 3 км від частини. На підприємстві створено пожежну дружину добровіль-

ної пожежної охорони, яка укомплектована мотопомпою МП-1600. 

Державний нагляд у сфері пожежної безпеки над ПрАТ "Дергачі-Агро" здій-

снюється на місцевому рівні співробітниками Дергачівського районного управлін-

ня Головного управління ДСНС у Харківській області. 

Підприємство відноситься до суб'єктів господарювання з високим ступенем 

ризику. Планові перевірки проводяться не частіше одного разу на два роки. 

Найбільшу пожежну навантагу мають зерносклади – одноповерхові  будинки 

ІІІ ступеня вогнестійкості. 
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Зерно є твердим горючим матеріалом. При транспортування зерна може виді-

лятися горючий пил. Можуть виникнути усі відомі класи джерел запалювання. 

Найбільшу небезпеку уявляє самозаймання рослинної сировини. Пожежа може по-

ширюватися по поверхні зерна, що зберігається, по горючих частинах технологіч-

ного обладнання, через технологічні отвори, по ізоляції кабельної продукції, по го-

рючим будівельним конструкціям. 

Розрахунком визначено категорію за вибухопожежною та пожежною небез-

пекою приміщення та будинку зерноскладу – категорія В. Визначено клас зони 

приміщення за ПУЕ (НПАОП 40.1-1.32) – зона класу П-ІІ.  

Пожежу небезпеку також уявляє зерносушарка. Застосовується зерносушарка 

марки ДСП-32. 

Перевірено відповідність розташування споруд на генеральному плані, вогне-

стійкість та об’ємно-планувальних рішень будинку зерноскладу протипожежним 

вимогам будівельних норм. Оцінена ефективність рішень щодо протипожежного 

водопостачання, наявності первинних засобів пожежогасіння, протидимного захис-

ту. Проаналізований стан шляхів евакуації, достатність захисту об’єкту системами 

пожежної автоматики. Оцінена ефективність діяльності керівництва об’єкту щодо 

організації забезпечення питань пожежної безпеки. 

Виявлено наступні недоліки: недостатня кількість вогнегасників, є зауважен-

ня по електрогосподарству тощо. 

Складений Припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері тех-

ногенної та пожежної безпеки. 

Проаналізовано організацію пожежогасіння на об’єкті. Припущено, що по-

жежа виникла у найбільшому зерноскладі. Причина пожежі – самозаймання рос-

линної сировини внаслідок самонагрівання. Місце виникнення – посередині склад-

ського приміщення. Горить зерно.  

Вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі для першого керівника 

гасіння пожежі – якщо вогнем охоплено частину будівлі (споруди) та відбувається 

його поширення на інші її частини або на сусідні об’єкти, основні сили і засоби 

вводяться в місцях, де подальше поширення вогню призведе до найбільших збит-
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ків. 

Гасіння пожежі здійснюється за допомогою 3 водяних стволів А водою. В 

якості вододжерел використовуються пожежні водоймища підприємства. Для га-

сіння умовної пожежі мінімально необхідно 3 відділення на основних пожежних 

автомобілях. Агропідприємство ПрАТ „Дергачі-Агро” є у списку особливо важли-

вих об’єктів, підконтрольних Дергачівському РУ Головного управління ДСНС у 

Харківській області. За планом залучення сил та засобів на пожежу залучаються 

сили та засоби: 53-ДПРЧ (м. Дергачі, 1 відділення), 32-ДПРЧ (м. Харків (пр. Пере-

моги 55-г), 2 відділення), 1-ДПРЧ (м. Харків (вул. Дерев'янко 3), 1 відділення). Сил 

та засобів для гасіння пожежі достатньо.  

Проаналізовано заходи щодо охорони праці. Зерно небезпеки не уявляє. Зер-

новий пил є речовиною помірно небезпечною, пил пшениці – малонебезпечний. 

Під час пожежі небезпеку уявляють небезпечні продукти горіння. 
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